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  زمين شناسي

  آزاده وحیدي موثق –زادهمهرداد نوري –گلنوش شمس –علی رفیعیان بروجنی –حامد جعفریان –مهدي جباري –روزبه اسحاقیان
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  زهراالسادات غیاثی  مدیر گروه
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  سیده صدیقه میرغیاثی  آرایینگاري و صفحهحروف
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   2شناسيزيست
 

  (عليرضا رضايي)    »3«گزينة- 1
  ها) لپه1
  رویانی ۀ) ریش2
  رویانی) ساقۀ3
  دانه) پوستۀ4

  کتاب یازدهم، نادرست است. 8فصل14، طبق شکل3گزینه
  ها:بررسی سایر گزینه

 6فعالیتطبقبا توجه به اینکه لوبیا، رویش رو زمینی دارد و همچنین»: 1«گزینۀ
  ازدهم، صحیح است.کتاب ی 8فصل
  هاي دیپلوئیدند.هر دو بخش ذکر شده، داراي یاخته»: 2«گزینۀ
هر دو مجموعه کروموزومی پوسته دانه که حاصل تغییر پوشش تخمک»: 4«گزینۀ

است برخلاف ریشه رویانی که فقط یک مجموعه کروموزومی خود را از گیاه ماده 
جموعه کروموزومی آن متعلق به گیاههاي کلاله است که هر دو مدارد، مشابه یاخته

 )132تا130و128تا81،124،126هاي  صفحه،2زيست شناسي((تركيبي)  ماده است.
----------------------------------------------  

  رضا دانشمندي)(محمد    »4«گزينة- 2
هايکوئولگلوتن (نوعی پروتئین) در واساله (گندم) داراينوعی گیاه یک»:1«گزینۀ

  .استخودهايگروهی از یاخته
یافته) تخصص ۀساقه (نوعی ساقنوعی گیاه چندساله (زنبق) داراي زمین»:2«گزینۀ
  باشد.می

  باشد.هر گیاه دوساله در سال اول زندگی خود، فاقد ساختارهاي زایشی می»:3«گزینۀ
بافتی پوششی ۀانسوبرین در سامرسوب، فاقدگیاهان علفی چندساله»:4«گزینۀ

  )106و83،93هايصفحه 1(زيست شناسي                                           .باشندخود می
 )135و121،122،134هاي  ، صفحه2زيست شناسي((تركيبي)  

----------------------------------------------  
  منصور بهشتي)(سيد امير    »3«گزينة-3

تواند مانع از تشکیل لایهن اکسین برخلاف افزایش هورمون اتیلن میافزایش هورمو
دانیم که افزایش نسبت اتیلن به اکسینجداکننده و ریزش برگ در گیاهان شود. می

 در تشکیل لایه جداکننده نقش دارد.
  ها:بررسی سایر گزینه

نقشدانههاي بدونهاي اکسین و جیبرلین در تشکیل میوههورمون»: 1«گزینۀ
  دارند. بنابراین افزایش هورمون اکسین در این فرآیند نقش مثبت دارد نه منفی !!!

توانداسید همانند افزایش هورمون اکسین میکاهش هورمون آبسیزیک»: 2«گزینۀ
هايهاي گیاه نقش داشته باشند. اکسین باعث رشد جوانهدر رشد برخی از جوانه

  شود.ها در گیاهان میجوانهاسید مانع از رشدسی و آبسیزیکار
هاي اکسین و اتیلن و کاهش هورمون سیتوکینین درافزایش هورمون»: 4«گزینۀ

  هستند.قابل مشاهدهسیاچیرگی ر
 )145تا140هاي  ، صفحه2زيست شناسي(ها)(پاسخ گياهان به محرك

----------------------------------------------  
 ور)(علي محمدپ    »2«گزينة- 4

یافته براي تولیدمثل رویشی است که در سطح خاكرونده، تنها ساقۀ تخصص ۀساق
  آید. وجود میهایش، گیاهان جدید بهکند و در محل گرهرشد می

  ها: رد سایر گزینه
  اش، داراي جوانۀ انتهایی و جانبی است. هاي هواییزنبق همانند ساقه ۀ) زمین ساق1
تواندگردد که هرکدام میتعدادي پیاز کوچک تشکیل می ،گیاهان) از هر پیاز این3

  خاستگاه گیاه جدید باشد. 
هايزمینی به علت تجمع مواد غذایی، متورم شده است اما پیاز، برگ) غدة سیب4

  ها ذخیره شده است. خوراکی متصل به خودش دارد که مواد غذایی در آن
 )122و121هايصفحه ،2شناسيزيست((توليدمثل نهاندانگان)

----------------------------------------------  
 (محمد زارع)    »3«گزينة- 5

گردد نه یاختۀآندوسپرم ذخیرة دانۀ ذرت است که از تقسیم تخم ضمیمه ایجاد می
  )131و130حاي هصفح،2شناسيزيست((توليدمثل نهاندانگان) .حاصل از تقسیم تخم اصلیترکوچک

----------------------------------------------  

 رفيع)(آريا بام    »3«گزينة- 6
  ها:بررسی گزینه

توانند در شرایطی که طول روز کوتاهبلند می) در صورت شکستن شب، گیاهان روز1
  است، گل دهند. 

باشدزا می) اگرچه روپوست و پوستک به عنوان سدي در برابر ورود عوامل بیماري2
  کند. طور کامل عمل نمیگی و بهاما این سد همیش

که در گیاهان نقش دفاعی دارد، سبب از(به صورت دخانیات)نیکوتینمصرف) 3
  گردد. تنفسی انسان میمجاريهايهاي یاختهبین رفتن مژك

که در گیاهان عمدتاًدر حالیقرار دارندزمین) مثلاً گیاهان همواره در برابر گرانش4
ا ریشهحرمانند درختیکند، در گیاهانرشد میزمینریشه به سمت گرانش
 کند.رشد میزمینبرخلاف جهت گرانش

  )150تا146هايصفحه ،2شناسيزيست() 95و44هاي، صفحه1(زيست شناسي(تركيبي)
----------------------------------------------  

  (رضا نوري)    »4«گزينة-7
 دهد.دهد زیرا لقاح رخ نمینمیتشکیله، رویانپرتقال بدون دان

  ها:بررسی سایر گزینه
ساقۀ رونده در توت فرنگیتواند افقی زیر خاك رشد کند.و میریشۀ آلبال»: 1«گزینۀ

  کند.نیز افقی روي خاك رشد می
شـود ولـی میلـه درتخمدان به محل گودي نهنج متصل مـیدقت کنید»:2«گزینۀ

  ي نسبت به اتصال نهنج و تخمدان وصل است)پرچم چنین نیست.(به محل بالاتر
کنند کهاد گل هاي فراوان کوچکی تولید میبعضی از گیاهان وابسته به ب»:3«گزینۀ

  )رنگ درخشان ندارند(اما گل قاصد رنگ درخشان دارد
  )134و129و124و121و120هاي، صفحه2شناسي(يست(توليدمثل نهاندانگان)   

----------------------------------------------  
  (رضا نوري)    »4«گزينة-8

  رخلاف سایر موارد درست است.باین گزینه
کردن مواد فرار در جلب کردن زنبور وحشیهاي آسیب دیده گیاه با متصاعدیاخته

  بررسی سایر گزینه ها:به سوي گیاه نقش دارند.
  مستقیم است. ۀو ریشداراي رگبرگ منشعباي است.) این گیاه دولپه1در مورد گزینه
  کند نه روي برگ!گذاري میزنبور ماده روي کرم تخم) 3در مورد گزینۀ

حشرة ،فتآدقت کنیدحشره است نه کرم!! ،شکلکرمینوزاد )2در مورد گزینه
  )152، صفحة2شناسييستز(ها) (پاسخ گياهان به محرك  کرمی شکل است.

----------------------------------------------  
  (رضا نوري)    »2«گزينة- 9

  بررسی همۀ موارد:درست هستند.»ب«و»الف«موارد
بینازالف) منظور یاخته رویشی است.یاختۀ کوچکتر حاصل میوز بافت خورش

  کند نه تقسیم!دهد.دقت کنید یاختۀ رویشی رشد میرود و تقسیمی انجام نمیمی
لبالو همانندآگلنهنج ،کل کتابباتوجه به ش .شودد میب) در مادگی اسپرم تولی

  مادگی سبز بوده و داراي کلروپلاست است.
، دقت کنید نهنجج) تخمدان در هلو و نهنج در سیب در ایجاد میوه موثر است

  هاي گل نیست.بخشی از حلقه
زا در مجاورت منفذ بوده و در کنار دو یاختۀ کوچکتر از خود است.د) یاخته تخم

قرارسازد در مجاورت یاختۀ رویشی(که بزرگتر است)ت نر را میۀ زایشی که گامیاخت
  )132و128 ،124هاي ه، صفح2شناسي(زيست(توليدمثل نهاندانگان)  .دارد

----------------------------------------------  
  )كارن كنعاني(    »2«گزينة- 10

  »ج«همۀ موارد درست اند بجز
هبان روزنه) و اکسین در ایجاد ریشه(فاقد نگهبانسیتوکینین در ایجاد ساقه(داراي نگ

  بررسی همۀ موارد:روزنه)موثر است.
اي موثرگل و ساقه با تحریک تقسیم یاختهالف) سیتوکینین در تازه نگه داشتن

  .است
نزیمآزاد شده از سوخت فسیلی)نسبت به اکسین در ایجادآب) افزایش نسبت اتیلن(

  است پس اکسین نقش مهاري دارد.هاي تجزیه کننده در برگ موثر
اکسین از جوانۀ راسی به جانبی در ،141در صفحۀکتاب درسی 6ج) باتوجه به شکل

  کند(جهت جاذبۀ زمین)حرکت میپایینجهت
  .یابدافزایش میهاي جانبیدر جوانهن درپی قطع جوانۀ راسید) سیتوکینی

  )142تا140يها، صفحه2شناسي(زيستها) (پاسخ گياهان به محرك
----------------------------------------------  

@Tahlilazemoon
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  گواه-  2شناسيزيست
  

  شناسي)(كتاب آبي جامع زيست     »2«گزينة-11
  صحیح هستند.» د«و» ب«موارد

هاي جانبی کاهش و مقداربا قطع جوانۀ رأسی مقدار هورمون اکسین در جوانه
رستی الف) اکسین نخستین هورمون گیاهییابد. (نادها افزایش میسیتوکینین در آن

بود که کشف شد و اکتشاف آن سرآغازي براي شناسایی ترکیبات دیگري بود که 
  کنند. (درستی ب) رشد و فعالیت گیاهان را تنظیم می

کشف هورمون جیبرلین حاصل تلاش دانشمندان ژاپنی در بررسی نوعی بیماري
  قارچی بود. (نادرستی ج) 

ها، این ترکیبات به طور مصنوعی ساخته وختار شیمیایی اکسینبعد از کشف سا
ها بر گیاهان انجام شد. محققان دریافتند کههایی براي شناسایی اثر آنپژوهش

ها براي ساختبرد لذا از آناي را از بین میبعضی از این ترکیبات، گیاهان دولپه
هاست چنیناز اکسینسموم کشاورزي استفاده کردند. عامل نارنجی که مخلوطی

  )144تا140هاي  صفحه،2شناسيزيست(ها) (پاسخ گياهان به محرك  اثري دارد. (درستی د) 
----------------------------------------------  

 شناسي)(كتاب آبي جامع زيست    » 3«گزينة- 12
شود تان برگ میبرخورد حشره با کرك هاي برگ گیاه گوشتخوار سبب بسته شد

  ها: بررسی سایر گزینهحشره به دام بیفتد.
یاخته باعث سخت شدن آن شده و به ةوجود لیگنین یا سیلیس در دیوار»: 1«گزینۀ

  کند.افزایش توان این سد فیزیکی کمک می
شود. این پاسخگیاه حساس، باعث تا شدن برگ میضربه زدن به برگ»: 2«گزینۀ

  برگ است. ةهاي قاعدر تورژسانس در یاختهبه علت تغییر فشا
هاي پیچنده به علت تفاوت رشد ساقه در بخش قرارپیچش در ساقه»: 4«گزینۀ

ها در محلشود و رشد یاختهگاه است که در مقابل آن ایجاد میگرفته روي تکیه
  )149و148هاي  صفحه ،2شناسيزيست(ها) (پاسخ گياهان به محرك  یابد. تماس کاهش می

  

----------------------------------------------  
  شناسي)(كتاب آبي جامع زيست     »2«گزينة- 13

  شوند.موارد الف و ب نوعی پاسخ دفاعی در گیاهان محسوب می
ايهاي رشد در گیاهان است در مرگ یاختهسالیسیلیک اسید که از تنظیم کننده

  نوعی پاسخ دفاعی است (درستی الف)اينقش دارد و مرگ یاخته
آلکالوئیدها در دور کردن گیاهخواران نقش دارند و نیکوتین که از آلکالوئیدهاست،

  چنین نقشی در گیاه تنباکو دارد و نوعی پاسخ دفاعی است. (درستی ب)
خوار در برخورد با حشره نوعی پاسخ به تماس استهاي گیاه گوشتبسته شدن برگ

  شود. (نادرستی ج)انداختن حشره و تغذیه انجام میو براي به دام
کند، نوعی ترکیب شیمیایی تولید وهاي خود را باز میدرخت آکاسیا هنگامی که گل

ها به زنبورهاي گردهي آنها مانع از حملهکند که با فراري دادن مورچهمنتشر می
  ستی د)شود. (نادرشود و پاسخ دفاعی براي گیاه محسوب نمیافشان می

  )151و150 ،148هاي  صفحه،2شناسيزيست(ها) (پاسخ گياهان به محرك
  

----------------------------------------------  
  با تغيير)96 –(سراسري    » 1«گزينة- 14

  شود. ها میزنی دانهرا دارد که مانع جوانهلینجیبرآبسیزیک اسید نقشی مخالف
رشد یعنی آبسیزیک اسید و اتیلن در طی پیري گیاه، ریزش برگ وهايبازدارنده

  یابد. ها و شرایط سخت افزایش میرسیدگی میوه و هنگام تنش
  )144تا140هاي  صفحه ،2شناسيزيست(ها) (پاسخ گياهان به محرك

----------------------------------------------  
  شناسي)يست(كتاب آبي جامع ز     »3«گزينة-15

داروین و پسرش دریافتند دانه رُست در صورتی به سمت نور یک جانبه (نوري که از
  شود که نوك آن در برابر نور باشد.یک طرف به گیاه می تابد)، خم می

  ها:بررسی سایر گزینه
هایی، نشان دادند کهها، محققان دیگري با انجام آزمایشبعد از داروین»: 1«گزینۀ

  اي است که در نوك آن وجود دارد.شدن دانه رست به سمت نور، مادهعامل خم
هاي بیشتر نشان داد که انواعی از ترکیبات مشابه اکسین درپژوهش»: 2«گزینۀ

  شوند.گیاهان متفاوت ساخته می

هاي محققان دیگر نشان داد که قرار دادن آگار آغشته به اکسینآزمایش»: 4«گزینۀ
  شود. ، باعث خم شدن دانه رست به سمت مقابل میدر یک طرف دانه رست

  ) 139و138ي هاصفحه ،2شناسيزيست(ها) (پاسخ گياهان به محرك
----------------------------------------------  

  شناسي)(كتاب آبي جامع زيست     »4«گزينة- 16
کینز نابرابردر نهاندانگان پس از تشکیل تخم اصلی، نخستین تقسیم همراه با سیتو

  ها:بررسی سایر گزینهشود. انجام می
ها که سرلاد پسین دارند از گیاهان علفیمعمولاً طول عمر درخت»: 1«گزینۀ

  (غیردرختی) بیشتر است.
شود اما رویان قبل ازدر برخی از گیاهان بدون دانه، لقاح انجام می»: 2«گزینۀ

  رود. تکمیل مراحل رشد و نمو از بین می
اي است کهکتاب درسی نگاه کنید. سیب میوه132صفحۀ16به شکل»: 3«نۀگزی

  باشد.از رشد نهنج ایجاد شده و کاذب است ولی داراي تخمدان در وسط خود می
  )93و92هاي، صفحه1(زيست شناسي(تركيبي)

  )135و134و130،132هاي  صفحه،2شناسيزيست(
----------------------------------------------  

  شناسي)(كتاب آبي جامع زيست     »2«گزينة-17
در رویان قلبیهاهاي لپهکتاب درسی، اولین نشانه130صفحۀ14با توجه به شکل
 )130صفحة ،2شناسيزيست((توليدمثل نهاندانگان)  شود. شکل ظاهر می

----------------------------------------------  
  با تغيير)95 –سري(سرا     »1«گزينة- 18

باشد. دردانه، هر یاختۀ هاپلوئیدي درون کیسۀ گرده، گردة نارس میدر گیاهان نهان
شود و اطراف هردهد. دو هسته تولید میها ابتدا هسته میتوز انجام میاین یاخته

گیرد و تشکیل دو یاختۀ رویشی و زایشی راهسته را کمی سیتوپلاسم فرا می
  ها:سایر گزینهبررسینماید.می

  نماید.گرده تولید دو گامت نر یا اسپرم را می ۀیاختۀ زایشی درون لول»: 2«گزینۀ
  دانۀ گردة رسیده در دیوارة خارجی خود ممکن است تزئیناتی داشته باشد.»: 3«گزینۀ
   همان گردة نارس است. ،یاختۀ هاپلوئیدي درون کیسۀ گرده»: 4«گزینۀ

  )127و126هاي هصفح ،2شناسيزيست((توليدمثل نهاندانگان)
----------------------------------------------  

  شناسي)(كتاب آبي جامع زيست     »4«گزينة-19
دانه است. دانۀ گردةشکل صورت سوال مربوط به دانۀ گردة رسیدة یک گیاه نهان

رد و حاصلرسیده داراي دو یاختۀ غیر هم اندازه رویشی و زایشی است. دو پوسته دا
  تقسیم میتوز است.
  باشند. مجموعه کروموزوم مییکهاي رویشی و زایشی دارايهر کدام از یاخته

  )127و126 ،81هاي  صفحه،2شناسيزيست((تركيبي)
----------------------------------------------  

  شناسي)(كتاب آبي جامع زيست     »2«گزينة- 20
  اند.صحیح» د«و» ب«موارد

تکثیرتوت فرنگی از طریق ساقۀ رونده، نرگس و لاله از طریق پیاز و زنبق از طریق
  )121صفحة،2شناسيزيست((توليدمثل نهاندانگان)   زمین ساقه است. 

----------------------------------------------  
   1شناسيزيست

  
  

 (رضا نوري)    »  4«گزينة- 21
در انتقال شیرة خامراخارج از استوانه آوندي) به درون آنآندودرم(انتقال آب از

(بارگیري چوبی)می توان مشاهده کرد که تحت تاثیر تعرق، نیروي هم چسبی و 
(حداقل   بررسی سایرگزینه ها:عامل) می باشد.2دگرچسبی ........

یون ها یاجایی هانرژي و جابفدنبال مصر هبارگیري چوبی همانند آبکشی بدر) 1
شودجا می هساکارز، جابجایی آب رخ می دهد. شیرة آبکشی در جهات مختلفی جاب

  شود.اما شیرة خام در یک جهت جابجا می
ن طیآدهد که دروند چوبی به آبکشی رخ میآب از آ)طی بارگیري آبکشی انتقال2

  دهد.لف از پلاسمودسم رخ می، جابجایی مواد مخت3مرحله
ژن ساخت پکتین هستند. فاقدی مثل آبکشی فاقد هسته بوده و) آوندهاي چوب3

  شیرة خام اینطور نیست.بکشی کندتر و پیچیده تر است اماآجریان شیرة

@Tahlilazemoon
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  )111تا109و12،89،106،107هاي  ،صفحه1شناسي(زيست(تركيبي)

----------------------------------------------  
 (رضا نوري)    »  3«گزينة- 22

  ها:بررسی سایر گزینهباتوجه به شکل هردو می توانند در تماس هوا باشند.
هاي مرکزيیاختههاي چوبی و آبکش تماس دارد.وندآزا بالایۀ ریشه»:1«گزینۀ

  .ندارندآوندچوبی که بزرگترند تماسی با ریشه زا
برگ پهن واي است زیرا دارايت.گونرا گیاهی دولپهگونرا اسمنظور ساقۀ»:2«گزینۀ

  اي غلط است.دولپهگیاهاندر مورداین ویژگیعب است.منشرگبرگ
اي اندکی هستندهردو واجد فضاي بین یاخته »4«گزینۀ

  )92،100،102،103،106تا89هايصفحه، 1شناسيزيست((تركيبي)
----------------------------------------------  

 )كارن كنعاني(    »  2«گزينة- 23
  

  یاخته هاي معبر تعداد کمتري دارند.
  یاخته  هاي نعلی شکل در جلوگیري از عبور مواد به روش سیمپلاستی موثرند.

  بررسی سایر گزینه ها:
  .نیست) این گزینه ویژگی یاخته معبر1
  .ندارندها(درون پوست) در تماس مستقیم با آوندها قرار) این یاخته3
  .نیستمعبرهايه ویژگی یاخته) این گزین4

  )107تا105هاي  ،صفحه1شناسي(زيست(جذب و انتقال مواد در گياهان)
----------------------------------------------  

 (پژمان يعقوبي)    » 1«گزينة- 24

. اي این گیاه وجود داردبافت پارانشیمی به طور قطع در ساختار سامانۀ بافت زمینه
  ها: بررسی سایر گزینه

  طبق شکل کتاب درسی صحیح است. »: 2«گزینۀ
هايگیاه خرزهره نوعی گیاه خودرو است، به همین دلیل داراي ویژگی»: 3«گزینۀ

هااي داشتن این ویژگیهاي زیست مختلف است. برمطلوبی همچون سازگاري با محیط
گیاهاناز طریق مهندسی ژنتیک بههاي این صفات مطلوب را از این گیاهتوان ژنمی
  راعی منتقل نمود. ز

هاي غارهاي برگ این گیاه، در سطح زیرین برگ و درون فرورفتگیروزنه»: 4«گزینۀ
ها تعداد فراوانی کرك (نوعی یاخته تمایز یافتهمانندي قرار دارند. در این فرورفتگی

ها با به دام انداختن رطوبت هوا و ایجاد اتمسفريروپوستی) وجود دارد. این کرك
  شوند. مانع خروج بیش از حد بخار آب از برگ میمرطوب،

  )99و95 ،4،86،87،94هايصفحه،1شناسيزيست((از ياخته تا گياه)
----------------------------------------------  

 پور)علي صمدي(امير    » 4«گزينة-25

کتاب درسی، هر چهار عبارت صحیح95و94با توجه به متن و نکات صفحات
  )95و94هاي، صفحه1شناسي(زيست(از ياخته تا گياه) باشند. یم

----------------------------------------------  
 زاده)(پيام هاشم    »3«گزينة- 26

کنند. مثلاً نور باها را تنظیم میعوامل محیطی و عوامل درونی گیاه باز و بسته شدن روزنه
هادر یاختۀ نگهبان پتانسیل آب یاختهKوClهايتحریک انباشت ساکارز و یون
 شود. هاي نگهبان روزنه وارد میهاي مجاور به یاختهرا کاهش داده و آب از یاخته

  ها:بررسی سایر گزینه

پذیرد. اینهاي همیشه باز) صورت میهاي آبی (روزنه) تعریق از طریق روزنه1
  اند. الیه آوندهاي چوبی قرار گرفتهتهیها قرار دارند و در منها در انتهاي لبۀ برگروزنه

هاي نگهبان روزنه امکان گسترشهاي سلولزي، به یاخته) آرایش شعاعی رشته2
در نتیجه در هنگام پلاسمولیز از طولدهد. طولی برخلاف گسترش عرضی را می

  شود.ها کاسته مییاخته
پوست،هاي جانبی درون) در ریشه بعضی از گیاهان، نوار کاسپاري علاوه بر دیواره4

کند. در اینها را مهار میپوشاند و انتقال مواد از این یاختهدیوارة پشتی را نیز می
هاي درون پوستی ویژه، به نام یاختۀ معبر هست که فاقد نوارگیاهان، بعضی از یاخته

ها هکاسپاري در اطراف خود هستند و انتقال مواد به استوانۀ آوندي از طریق این یاخت
  شود. انجام می

  )110تا106هايصفحه،1شناسيزيست((جذب و انتقال مواد در گياهان)
----------------------------------------------  

يكتا)رضا صدر(امير  »3«گزينة -27
 3شکل)، شمارةUیاختۀ درون پوست داراي نوارکاسپاري ( 2یاختۀ معبر، شمارة 1شمارة

هاییدهد. یاختـه  عنصر آوندي (آوند چوبی) را نشان می 4م پوست و شمارةیاختۀ پارانشی
توانند از ورود مـواد ناخواسـته یـاکه در دیوارة جانبی خود داراي نوار کاسپاري هستند می

گیري کنند. یاختۀ معبر و عناصر آوندي فاقد نـوارپلاستی به درون گیاه جلومضر مسیر آپو
  ها:ایر گزینهبررسی سکاسپاري هستند.

توانـد آب ومعبر فاقد نوار کاسپاري بوده و همانند یاختۀ پارانشیمی می ۀیاخت»: 1«گزینۀ
  مواد محلول را از طریق دیوارة یاخته اي از خود عبور دهد.

  باشند.هایی مرده هستند و فاقد غشا میعناصر آوندي یاخته»: 2«گزینۀ
هاي چـوبی بـا ایجـاد فشـارخام در آوند ةعود شیربر صهاي ریشهتأثیر یاخته»: 4«گزینۀ
شکل به طور مستقیمUهايهاي پارانشیم پوست و یاخته  که یاختهاي است، درحالیریشه

  اي نقش ندارند.در ایجاد فشار ریشه
  )107تا105هاي، صفحه1شناسي(جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيست

----------------------------------------------  
 (دانيال نوروزي)    »2«گزينة- 28

 گیاهی علفی است و ساقۀ چوبی ندارد.ه آبزي آزولا،گیا
  )104تا102هايصفحه،1شناسي(زيست(جذب و انتقال مواد در گياهان) 

----------------------------------------------  
 (رضا نوري)    »2«گزينة-29
امبیوم آوندساز(بخشی از پوست درخت نمیکش پسین و چوب پسین در تماس کآب

اد درون خود به مصرف انرژيجایی مو هها براي جابوندآدوي اینباشد)قرار دارند.هر
  اند.بکشی)وابستهآهاي اطرافو یاختههایی (مثل درون پوستیاخته

  بررسی سایر گزینه ها:
دو حاصلهررند.) چوب پنبه و پارانشیم در تماس کامبیوم چوب پنبه ساز قرار دا1

  تقسیم این کامبیوم بوده و بخشی از پیراپوست هستند.
هايکه همان یاختههاشود.این یاختهوندي نیز یافت میآ) پارانشیم در استوانه3

  .اند در تماس با آوند آبکش قرار دارندهمراه
هاياراي یاختهبکش نقش دارد که دآوندهاي چوبی وآوندساز در ایجادآ) کامبیوم4

ها مریستم)این یاختههاسیتفوبا نسبت بالاي هسته به سیتوپلاسم هستند(مثل لن
  .پسین بوده و در افزایش طول ساقه نقش ندارند

  )94تا34،63،86،88،92هاي، صفحه1شناسيزيست((تركيبي)
----------------------------------------------  

 (رضا نوري)    »3«گزينة-30
  بررسی همۀ موارد:ی نوعی گیاه دولپه اي است.گوجه فرنگ

باتوجه به شکل ریشه دارايالف) در ریشه امکان تبدیل نیترات به آمونیوم هست.
  تارکشندة بلندتري نزدیک سطح خاك است.ضمناً ریشه پوستک ندارد.

اندام مکندة گل جالیزي درتواند در گیاهان چوبی داراي عدسک باشد.ب) ساقه می
  ریشه قرار می گیرد.مجاورت

رایشاي داراي آاست.ریشۀ گیاهان دولپهومج) ریشۀ گیاه نخود در مجاورت ریزوبی
  اي آوندهاي چوبی در مرکز خود است.ستاره

  اي در حرکت مواد درون این آوندها موثر است.فشار ریشه
  .د) منظور ساقه است.یاخته هاي نزدیک روپوست ساقه اندازة کوچکتري دارند

  )109و93،103،104،106تا86،91هايصفحه،1شناسي(زيستيبي)(ترك
----------------------------------------------  

@Tahlilazemoon
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  گواه- 1شناسيزيست
  

  

سراسري  »2«گزينة- 31   )– 99(  

  
 

ترین بخش ساقۀ اصلی است. در این بخشگیرد وسیعبخشی که زیر پوست قرار می
شود بلکه تنه اصلی که از چوب ساختهاي مشاهده نمیپنبههایی با دیواره چوبیاخته

  دهنده دیواره آوندهاي چوبی است. اي به نام لیگنین دارد که تشکیلشده است ماده
  ها: بررسی سایر گزینه

  پسین به نام کامبیوم آوندساز دارد. مریستماین بخش یک نوع»: 1«گزینۀ
سین قرار دارند که در هدایت شیرة خامدر این بخش آوندهاي چوبی پ»: 3«گزینۀ

  نقش اصلی دارند. 
و عدسک در پیراپوست قرار دارند. پیراپوست شاملهاي پارانشیمیاخته»: 4«گزینۀ
است. در پیراپوست براي تبادلات گازيپارانشیمساز وپنبهچوبکامبیومپنبه،چوب

  شود. میمناطقی به نام عدسک ایجاد
  )94و88،89،93هاي هصفح،1شناسيزيست()(از ياخته تا گياه

----------------------------------------------  
  شناسي)(كتاب آبي جامع زيست     »2«گزينة- 32

درشتی (بنابراین پروتوپلاست کم دارنـد)  ۀهاي کوچک با هستیاختهيداراهامریستم
  ها:بررسی سایرگزینه. هستند
درتولید آوندهاي چوب و آبکش نخستین نقش دارد ومریستم نخستین»: 1«گزینۀ

مریستم پسین در تولید آوند چوب و آبکش پسین نقش دارد و عناصر آوندي نوعی 
  آوند چوبی هستند.

  فعالیت مریستم نخستین تاحدي در رشد عرضی ساقه و ریشه نقش دارد.»: 3«گزینۀ
افت چوب پنبهمریستم پسین درساختن عدسک نقش دارد، زیرا ب»: 4«گزینۀ
  )93تا89هاي  صفحه ،1شناسيزيست((از ياخته تا گياه)   سازد.می

----------------------------------------------  
  شناسي)(كتاب آبي جامع زيست     »4«گزينة-33

D.ها:بررسی سایرگزینهمریستم نخستین درجوانه جانبی است  
انتهایی است که نتیجه فعالیت آن، افزایشمریستم نخستین جوانهA»: 1«گزینۀ

  طول و تا حدودي عرض ساقه ، شاخه و ریشه است.
  ها حضور دارد.جوان است که در محل جوانهبرگB»: 2«گزینۀ
  شود.هاي روپوستی ایجاد میاز تمایز یاختهاست کهو نگهبان روزنهکركC»: 3«گزینۀ

  )91و90 ،87هاي  صفحه،1شناسيزيست((از ياخته تا گياه) 
----------------------------------------------  

  شناسي)(كتاب آبي جامع زيست     »3«گزينة- 34
ساز در کاهش میزان آمونیوم خاك دخیل است. نیترات تولید شدهباکتري نیترات

  شود.ها جذب ریشه گیاه میتوسط آن
  )99صفحة،1شناسيزيست((جذب و انتقال مواد در گياهان) 

----------------------------------------------  
  شناسي)(كتاب آبي جامع زيست     »1«گزينة- 35

کودهاي زیستی داراي جانداران زنده هستند و باعث آسیب به محیط زیست
  ها: شوند. بررسی سایر گزینهنمی
  شوند. زوده میکودهاي زیستی به همراه کودهاي دیگر به خاك اف»: 4«و» 2«هايگزینه
  باشند!هر دوي این کودها داراي مواد معدنی مورد نیاز گیاه می»: 3«گزینه

  )100صفحة،1شناسيزيست((جذب و انتقال مواد در گياهان)  
----------------------------------------------  

  شناسي)(كتاب آبي جامع زيست     »2«گزينة- 36
  رسی موارد: برند. اصحیح» ب«و» الف«موارد

دهند. بخش کوچکی از قارچتشکیل میها غلافی در سطح ریشهايریشهالف) قارچ
  کند.به درون ریشه نفوذ و در تبادل مواد شرکت می

 ب) طبق شکل کتاب درسی صحیح است. 
 شوند. ج) قارچ و گیاه، تثبیت کنندة نیتروژن محسوب نمی

  )102و87هاي  صفحه،1شناسيزيست((تركيبي)  د) روپوست ریشه، پوستک ندارد.
----------------------------------------------  

  شناسي)(كتاب آبي جامع زيست     »3«گزينة-37
  خام نقش کمی دارد. ةاي در صعود شیربیشتر گیاهان، فشار ریشه در

  ها:بررسی سایرگزینه
ی و دگرچسبی) بهاي و خواص آب (ویژگی هم چسبتعرق، فشار ریشه»: 1«گزینۀ

  کند.خام کمک می ةصعود شیر
خام را در ةشود در بهترین حالت چند متر شیراي سبب میفشار ریشه»: 2«گزینۀ

  آوند چوبی به بالا بفرستد.
رعرض ریشه) حرکت آب و مواد معدنی از تار کشنده تا آوند چوبی (د»: 4«گزینۀ

ه سمت ساقه و برگ جزءباشد ولی در آوند چوبی بجزء مسیرهاي کوتاه می
  باشد.مسیرهاي بلند می

  )107تا105ي هاصفحه،1شناسيزيست((جذب و انتقال مواد در گياهان)  
----------------------------------------------  

  شناسي)(كتاب آبي جامع زيست    » 2«گزينة-38
یها ماز آنیکه بعضنده هستندهاي فتوسنتزکنها، نوعی از باکتريسیانوباکتري

  هم انجام دهند.تروژنینتیعلاوه بر فتوسنتز، تثبتوانند
  )103صفحة،1شناسيزيست((جذب و انتقال مواد در گياهان) 

----------------------------------------------  
  شناسي)(كتاب آبي جامع زيست     »1«گزينة- 39

شود و سببآوند آبکشی وارد آوند چوبی میبه دنبال باربرداري آبکشی، آب از
تواندشود. بنابراین میها میافزایش صعود شیره خام در آوند چوبی به سمت برگ

  افزاینده تعریق باشد.
  ها:بررسی سایر گزینه

  کنند.هاي همراه درترابري شیره پرورده در آوند آبکش کمک مییاخته»: 2«گزینۀ
هاي آب به یکدیگر به صعودنی چسبیدن مولکولهم چسبی یعخاصیت»: 3«گزینۀ

  کند.شیره خام کمک می
  یابد.اي و کاهش تعرق، تعریق افزایش میبه دنبال افزایش فشار ریشه»: 4«گزینۀ

  )111و108تا106هاي  صفحه،1شناسيزيست((جذب و انتقال مواد در گياهان)   
----------------------------------------------  

 شناسي)(كتاب آبي جامع زيست     »3«گزينة- 40
یک ازکند. در این لایه مانعی براي هیچزا را بیان میسؤال، ویژگی لایۀ ریشه

  مسیرهاي سه گانۀ انتقال آب و مواد معدنی در عرض ریشه، وجود ندارد.
  )106 و105هاي هصفح،1شناسيزيست((جذب و انتقال مواد در گياهان)   

----------------------------------------------  
   2فيزيك

  اميراحمد ميرسعيد)( »1«گزينة- 41
  اي با یکدیگر برابر است. بنابراین داریم:محیط قاب مربعی و حلقۀ دایره

a r r a   

24 2  

  حال با استفاده از تعریف شار مغناطیسی عبوري، در دو حالت داریم:

A r
BAcos

A a

 
    



2
2  

a

a

     
  

2
2

2

4
4

  

 )91تا85هاي  صفحه،2فيزيك(ناطيسي) (مغناطيس و القاي الكترومغ
----------------------------------------------  

 حلقه

 مربع

 حلقه

 مربع

 حلقه

 مربع

 حلقه

 مربع

@Tahlilazemoon
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 (حسين ناصحي)    »1«گزينة- 42

  فقط مورد (پ) درست است.
  کنیم.موارد را به ترتیب بررسی می

شود در نتیجه میدان و شار عبوري از حلقههاي الف و ب آهنربا دور میدر شکل
جریان القایی باید طوري باشد که با دور شدن آهنربایابد، پس جهتکاهش می

  مخالفت کند. 
پس در مورد (الف) باید جهت جریان رو به بالا و در مورد (ب) باید جریان عبوري از

R   به سمت چپ باشد. مقاومت
گیرد و شار عبوري از آنتري قرار می(پ) حلقه با دور شدن از سیم در میدان ضعیف

س طبق قانون لنز باید جهت میدان حاصل از سیم و حلقه در مرکزیابد پکاهش می
  سو و جهت جریان القایی ساعتگرد است. آن یکی باشد یعنی میدان القایی حلقه درون

و با توجه به اینکه آهنربا به حلقه نزدیک(ت) در این مورد نیز طبق قانون لنز
اینکه با نزدیک شدن آهنربایابد برايعبوري از حلقه افزایش میشود و میدانمی

  .باید به صورت پادساعتگرد رسم شودجهت جریان القاییمخالفت کند
 )93تا91هايصفحه ،2فيزيك((مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)

----------------------------------------------  

 (محمود منصوري)    »2«گزينة- 43

  یابد. افزایش میبا حرکت میله به سمت راست
آید که با عامل به وجود آورنده مخالفتبنا به قانون لنز جریانی در مدار به وجود می

  کند. می

B

A

جهتحر�ت

  
  

  

  سازد.                         با توجه به قاعده دست راستمیبنابراین میدان

  شود. میجهت جریان القایی ساعتگرد

  است. BبهAبنابراین در میله جهت جریان از

مولد جریان از پتانسیل کمتر به بیشتردرونمیله متحرك حکم مولد دارد و
  بیشتر. BVاست

 )93تا91هايصفحه ،2فيزيك(غناطيسي)(مغناطيس و القاي الكتروم

----------------------------------------------  

 مجيد)(عباس موتاب    »4«گزينة- 44

  با توجه به رابطۀ تغییر شار مغناطیسی داریم: 

  2 1BA( cos ) BA (cos cos )         

  
2 2 4 23 10 600 600 10

37 0 81 1
53 0 62 2

B T;A cm m

cos /

cos /

     

    

    

  

  
2 2 53 10 6 10 0 6 0 8 36 10( )( )( / / ) Wb           

  توان نوشت: ستفاده از قانون القاي الکترومغناطیسی فاراده میاز طرفی با ا

  

| | N
| I | | |

R R t

  
 

  

  

N ; Wb

R ; t s

| I | A mA

  

    









   



51 36 10

310 2 10
5 3

2
36 10 18 10 18
2 10

  

 )91تا87هاي، صفحه2فيزيك((مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)

----------------------------------------------  
 تجربي)(كتاب آبي جامع فيزيك    »1«گزينة-45

  کند و داریم:قبل از بستن کلید فقط از یک سیملوله جریان عبور می

U LI ( ) 2
1 1

1 12  

I A
R r
  
 1

18 34 2  

  

  
  

بعد از بستن کلید دو سیملولۀ موازي حامل جریان داریم و انرژي کل برابر مجموع
ها نیز یکساناند جریان يهاي دو سیملوله است. از آنجا که دو مقاومت مساوانرژي

  بگیریم، داریم:Iخواهد شد و اگر جریان در هر شاخه را

U U U LI LI LI ( )        2 2 2
2 1 2

1 1 22 2  

I)و براي محاسبۀ جریان هر سیملوله در حالت دوم ):داریم  

eqR   4 22  

eq
I A

R r
  
 

18 9
2 2 2  

شود:اند، جریان کل به مقدار مساوي در دو شاخه برقرار میها مساويو چون مقاومت

  II I A   1 2
9

2 4  
  ) داریم:2) و (1حال از دو رابطۀ (

     
LIU I

IU LI

         
 

2 21 2 2 21 1
22

1
1 1 3 1 12 1 4 82
2 2 9 2 9 2 3 9

4
  

 ) 8-3، مكمل و مرتبط با رابطة95صفحة ،2فيزيك((تركيبي) 
----------------------------------------------  

 (فاروق مرداني)    »4«گزينة- 46
  با توجه به شکل، دورة تناوب برابر است با: 

  
T

T ms  3 12 164  

  معادلۀ جریان عبوري از رسانا برابر است با: 

  maxI I sin( t) I sin( t)
T /

 
  

2 24 0 016  

tجریان و نیروي محرکۀ القایی در لحظۀ ms   برابر است با: 12

  I sin( / ) sin( )
/

 
  

24 0 012 4 30 016 2  

A I A   4 4  

  I V
R

 
     4 205  

Tجریان در لحظۀ
t ms  

16 44   رسد. میبه مقدار بیشینۀ خودبراي اولین بار4
  )98و97هايصفحه،2فيزيك((مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)

----------------------------------------------  

B

A

×
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� r

R1

L1

I=I1

I2

I3

L = H2 7

L = H3 5

R =2 12�

R =3 6�

 )70 -سراسري رياضي(    »4«گزينة-47

شود که شار  پیچ بدون مولد فقط هنگامی جریان الکتریکی برقرار میدر سیم
پیچ در، بنابراین با قرار دادن یک سیمگذرد تغییر کندمغناطیسی که از درون آن می

میدان مغناطیسی متغیر است که امکان تغییر شار و ایجاد نیروي محرکۀ القایی 
  شود.فراهم می

   )86و85هايصفحه ،2فيزيك((مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)          
----------------------------------------------  

  مدجواد سورچي)(مح    »3«گزينة- 48
شود و بنابراین، یک مقاومت به صورت موازي به مدار اضافه میkبا اتصال کلید

مقاومت معادل در مدار سمت راست کاهش و در نتیجه جریان عبوري از سیملولۀ 
یابد. با افزایش جریان، میدان مغناطیسی ناشی از سیملولۀسمت راست افزایش می

  شود.از سیملولۀ سمت چپ نیز بیشتر میتر و شار عبوريسمت راست بیش

   

e
I

R


 


  

N
B I

L
   0  

BAcos( )      
در اثر افزایش شار عبوري از سیملولۀ سمت چپ، بنا به قانون لنز، جهت جریان

القایی ایجاد شده در آن چنان است که میدان مغناطیسی ناشی از آن با افزایش شار 
هت میدانمخالفت کند. بنابراین میدان مغناطیسی سیملولۀ سمت چپ، در خلاف ج

مغناطیسی سیملولۀ سمت راست خواهد بود و براي ایجاد این میدان، با توجه به 
Bقاعدة دست راست، جهت جریان به   باشد.میAبهصورت شکل فوق و از

کند و در نتیجه میدانبا گذشت زمان، جریان در مدار سمت راست تغییري نمی
ماند و باۀ سمت چپ ثابت میناشی از سیملولۀ سمت راست و شار عبوري از سیملول

شود. بنابراین جریان القایی و نور لامپاي القا نمیثابت ماندن شار، نیروي محرکه
    رود.یابد و به سمت خاموشی میکاهش می

  )93تا91هايصفحه ،2فيزيك((مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  
----------------------------------------------  

 )96 -(سراسري خارج از كشور رياضي    »1« ةگزين-49

خواهیمبازة زمانی براي یک حلقه داده شده می3درB-tدر این مسئله نمودار
را در هر بازة زمانیار ابتدابازه رسم کنیم. براي این ک3را در اینt-نمودار

  کنیم، بنابراین داریم:یابیم و سپس نمودار آن را رسم میمی
N , A B

N A
t t

 
     

 
1 SMIY  

A r ( / ) / m B
/

t
    

  


2 2 23 0 1 0 03 0 03  

  در هر بازه:
B /

: / /
t /


     

1
0 50 03 0 03 0 )در بازة1 , / )0 0 1  

/ V 0 15  
B

:
t


   

 20 )در بازة0 / , / )0 1 0 2  

B ( / )
: / /

t /

 
     

3
0 0 50 03 0 03 0 )در بازة1 / , / )0 2 0 3  

/ V 0 15  

tدر نهایت نمودار صورت زیر خواهد بود. به  
(V)�

t(s)0
0/1

0/30/2

0/15

-0/15  
  ) 5-3، مكمل و مشابه مثال89صفحة، 2فيزيك(س و القاي الكترومغناطيسي)(مغناطي

----------------------------------------------  

  (مصطفي واثقي)    »1«گزينة- 50
هاهاي آنطور موازي به یکدیگر وصل شوند، نسبت شدت جریانوقتی دو مقاومت به

  ن مطابق با شکل زیر داریم: ها است. بنابرایبرابر نسبت وارون مقاومت آن
  

22 3
3 2 3

1 3
2 2

3

I
I

I R

I R I
I

    
 
  

  
  
  

  
  
  
  

با توجه به رابطۀ انرژي ذخیره شده در میدان القاگر با ضریب

21القاوري
2(U LI )Lتوان نوشت: می  

  
2 2 2

1 2 3 1 1 2 2 3 3
1 1 13 32 2 2U (U U ) L I ( L I L I )    

  

  
I I

L I ( ( ) ( ) ) L H    2 2 21 1
23 7 5 93 3  

  )96تا93هايصفحه،2فيزيك(ي)(مغناطيس و القاي الكترومغناطيس
----------------------------------------------  

  2شيمي
  
  

  روزبه رضواني)(    »3«گزينة-51
  ها:بررسی سایر گزینه

  سلولز یک پلیمر طبیعی است. »: 1«گزینۀ
هاي گلوکز در ساختار سلولز و نشاسته متفاوت بوده و درشمار مولکول»: 2«گزینۀ

  . یکدیگر نیستندول مولکولی یکسانی ندارند و ایزومرنتیجه فرم
کتاب درسی نشان داده شده است،99صفحۀ 1طور که در نمودارهمان»: 4«گزینۀ

  تر از الیاف پشمی است. اي بیشمیزان تولید الیاف پنبه
  )100و99هايصفحه ،2شيمي(ناپذير) (پوشاك، نيازي پايان

----------------------------------------------  
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  (امير حاتميان)    »3«گزينة-52
  بررسی موارد نادرست:موارد ب و ت درست هستند.

زنجیر) است. اتن بدون شاخه (راستدار و پلیمر ب، پلیاتن شاخهآ، پلیمورد آ: پلیمر
  اتن بدون شاخه، هر اتم کربن حداکثر به دو اتم کربن دیگر متصل است.در پلی

تري دارد اما جرماتن سبک کدرتر است و چگالی بیشسنگین از پلیاتنمورد پ: پلی
  ه بستگی داردتعداد واحد تکرارشوندبههامولی آن

  )107و106هاي، صفحه2شيمي(ناپذير) (پوشاك، نيازي پايان
----------------------------------------------  

  (اميرحسين طيبي)    »1«گزينة- 53
هايومر به پلیمر، ابتدا مولکول داده شده را کمی بچرخانید و شاخهبراي تبدیل مون

Cجا کنید تا پیوند دوگانهفرعی را کمی جابه Cدر وسط قرار گیرد سپس
هایی که در ساخت پیوند دوگانهپیوند دوگانه را تبدیل به یگانه کنید و به کربن

  صل کنید. دخیل بودند یک پیوند اشتراکی و
  

  
 

 

 

 

  

  

  
  )104تا102هاي، صفحه2(شيميناپذير) (پوشاك، نيازي پايان  

----------------------------------------------  

 (حميد ذبحي)    »2«گزينة-54

  باشند.صحیح می» ت«ها به جز موردتمامی عبارت
  ها:بررسی عبارت

جفت الکترون9در ساختار آنباشد کهسیانواتن، سیانواتن میومر پلینالف) مو
  پیوندي وجود دارد. 

| |

| |

|||

. .

H H

C C

H C

N

  

  ب) ساختار پلیمر سازندة ظروف یکبار مصرف: 

n 2
CH       CH  

  باشد.پ) درست می
کربن و 3باشد که هر مولکول آن دارايسیانواتن، سیانواتن میت) مونومر سازندة پلی

  باشد.هیدروژن می 3
  )104صفحة ،2شيمي(ناپذير) (پوشاك، نيازي پايان

----------------------------------------------  

  )اميرعلي برخورداريون(    »3«گزينة-55

  هاي نادرست: بررسی عبارت
مونومر تفلون و پلی استیرن به ترتیب تترافلوئورواتن و استیرن با فرمول زیرب) 
  باشد: می

  
1

2 4 24 4 19 100C F ( ) g.mol    

  
  1

8 8 8 12 8 104C H ( ) g.mol    

  1104 100 4g.mol  مولیتفاوت جرم  
  دهد. اثر است و با مواد شیمیایی واکنش نمیتفلون از نظر شیمیایی بی) ت

  )105و104هاي، صفحه 2شيمي(ناپذير)(پوشاك، نيازي پايان
----------------------------------------------  

 لو)(حميدرضا تقي    »4«گزينة-56

  صورت زیر است:ن بهواکنش بسپارش استیر

  
مول پیوند دوگانه وجود دارد. در هر مول واحد366در ساختار پلیمر حاصل

  برابر است با:nمول پیوند دوگانه وجود دارد، پس 3استیرنتکرارشونده پلی

366 1223   
8 88 8 8 8
8 8

104 1122 12 6881 1000
gC H kg

molC H / kgC H
molC H g

  

  )104تا102هاي، صفحه2شيمي(ناپذير) يان(پوشاك، نيازي پا
----------------------------------------------  

 )اميرعلي برخورداريون(    »1«گزينة-57

نادرست است. سلولز یک درشت مولکول است یعنی اندازة مولکولی» پ«تنها مورد
C)لنها در آن بسیار زیاد است. نفتابزرگی دارد و جرم مولی و  شمار اتم H )10 و8

H)آب O)2ها کمهاي سازندة در آنهاي کوچک بوده و شمار اتمهر دو مولکول
  است. بررسی موارد درست: 

الف) الیاف پنبه از سلولز تشکیل شده، زنجیري بسیار بلند که از اتصال شمار بسیار
  شود. زیادي مولکول گلوکز به یکدیگر ساخته می

  

]

]

@Tahlilazemoon
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  لکول است. ب) انسولین نیز همانند سلولز یک درشت مو
  هاي کوچک است.تر از مولکولها قويت) نیروي بین مولکولی در درشت مولکول

  )102تا100هايصفحه ،2شيمي(ناپذير)(پوشاك، نيازي پايان
----------------------------------------------  

 (اميرمحمد كنگراني فراهاني)    »1«گزينة- 58

  اند. ها درستهمۀ عبارت
  ارد:بررسی مو

وجود نداشته وNوF،Oهايمتصل به یکی از اتمHدر ویتامین کا، اتممورد آ: 
  . هاي آن وجود نداردامکان تشکیل پیوند هیدروژنی بین مولکول

  وجود دارد که ترکیبی آروماتیک است. » کا«مورد ب: در کاهو و کلم، ویتامین
که ترکیبی ناقطبی است. است» دي«، ویتامینشیرمورد پ: ویتامین موجود در

  ها تقریباً صفر است. ، همانند هیدروکربن»دي«گشتاور دوقطبی ویتامین
  ، گروه عاملی هیدروکسیل وجود دارد. »ث«همانند ویتامین »آ«مورد ت: در ویتامین

  )112و111هاي، صفحه2شيمي(ناپذير)(پوشاك، نيازي پايان
----------------------------------------------  

 )علي رفيعي(    »1«گزينة-59

3 3 2 3 3

OO
|| ||

CH C O CH H O CH OH CH C OH        

  

  گیریم: درنظر میmجرم استر خالص مصرف شده را

3 6 23 3 6 2
3 6 2

3 3
3 6 2 3

3

1
74

1 32
1 1
32
74

mol C H O
?g CH OH m g C H O

g C H O

mol CH OH g CH OH

mol C H O mol CH OH

m
gCH OH

 

 



  

3 6 22 4 2 3 6 2
3 6 2

2 4 2 2 4 2
3 6 2 2 4 2

2 4 2

1
74

1 60
1 1
60
74

mol C H O
?g C H O m g C H O

g C H O

mol C H O g C H O

mol C H O molC H O

m
gC H O

 

 



  

32 60 8 28 6 6674 74
m m

/ m / g      

/

x
   

37 6 66100 100
  درصد خلوص

18x g   
  )117ة، صفح2شيمي(ناپذير)(پوشاك، نيازي پايان

----------------------------------------------  

  )اميرحسين معروفي(    »4«گزينة- 60

 ها:بررسی سایر گزینه

شوند وهاي ساده و کوچک تبدیل میپذیر به مولکولتخریبمواد زیست»: 1«گزینۀ
  باشد.ل کوچکی نمینشاسته مولکو

  شود.تغییر محسوسی در رنگ لباس ایجاد نمی»: 2«گزینۀ
آمیدها به ساختار مونومرهاي سازندهاسترها و پلیآهنگ تجزیه پلی»: 3«گزینۀ

  )118تا116هاي، صفحه2شيمي(ناپذير)(پوشاك، نيازي پايان  بستگی دارد.
----------------------------------------------  

   1شيمي
  
  

  )99(سراسري خارج از كشور تجربي    » 4«گزينة- 61

NaHCO (s) H SO (aq) Na SO (aq) CO (g) H O(l)   3 2 4 2 4 2 22 2 2 

LH SO
?g NaHCO mLH SO

mLH SO
  2 43 2 4

2 4
1750 1000

 

  molH SO mol NaHCO g NaHCO
g NaHCO

LH SO mol H SO mol NaHCO
   2 4 3 3 3

2 4 2 4 3
4 2 84 5041 1 1

 

  BaO(s) CO (g) BaCO (s) 2 3  

  mol NaHCO
?gBaCO g NaHCO

g NaHCO
  33 3

3
1504 84 

 mol CO mol BaCO g BaCO
g BaCO

mol NaHCO mol CO mol BaCO
   2 3 3 3

3 2 3
2 1 197 11822 1 1 

  

  

  ) 100تا98هايصفحه، 1(شيمي )آب، آهنگ زندگي(

----------------------------------------------  

  )99(سراسري خارج از كشور رياضي    » 4«گزينة- 62

  آوریم: دست می بهC40پذیري آن را در دمايابتدا انحلال

/نمک   g
g

( / )g
 


37 5 60100 37   g?نمکg100آب5

  
  C50در دماي  

  

  شود.چند گرم نمک حل میC40گرم آب در دماي198کنیم درحال حساب می

gنمک  
/ g

g
 

60 118   g?نمکg198آب8100

  3
43 2162 118 8 43 2

100
/ g

/ / molKNO
g

mol

     رسوب 

  / mol0 432  
  ) 103تا100هايصفحه ، 1(شيمي(آب، آهنگ زندگي)

----------------------------------------------  

مقدار خالص
مقدار ناخالص

  رابطة بين ضرايب
 مواد در واكنش دوم

  رابطة بين ضرايب
 مواد در واكنش اول

 نمك

 آب

gآب  360 162  آب198

 نمكg162نمك

 نمك

  آب

 اخالصن
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-O

H

H
. .. .

|

 كوكنده)(حسن رحمتي    »4«گزينة- 63

  تمام موارد نادرست هستند. بررسی موارد:
  هاي آبی هستند. ود در بدن انسان، محلولهاي موجالف) اغلب محلول

  ب) گشتاور دوقطبی هگزان تقریباً برابر صفر است. 
توان محلول سیرشوند. از این رو نمیپ) اتانول و استون به هر نسبتی در آب حل می

  ها را تهیه کرد. شده آن
ت) در مخلوط آب و هگزان به حالت مایع، اجزاي مخلوط به میزان ناچیزي در

  پوشی است. شوند، اما قابل چشمدیگر حل می کی
 )111تا109هايصفحه،1شيمي((آب، آهنگ زندگي)

----------------------------------------------  

 (علي رفيعي)    »2«گزينة- 64

درCاست حالت فیزیکی مادة250Kکه حدودCجوش مادةبا توجه به نقطۀ
  تواند اتانول یا استون (که حالت مایع دارند) باشد. ق به صورت گاز بوده و نمیدماي اتا

 ها:بررسی سایر گزینه

  کمتر است. CوBاز موادAزیرا گشتاور دو قطبی مادة»: 1«گزینۀ
  ، صحیح است. Aنسبت بهBبا توجه به بیشتر بودن گشتاور دوقطبی»: 3«گزینۀ
)298K25کمتر ازAنقطۀ جوش مادة»: 4«گزینۀ C)باشد؛ بنابراینمی

  حالت فیزیکی آن در دماي اتاق گازي است. 
 )120و104،107،109،110هاي، صفحه1شيمي((آب، آهنگ زندگي)

----------------------------------------------  

 (فرزين بوستاني)    »2«گزينة- 65

  درست هستند. » پ«و» الف«اردمو
  بررسی موارد نادرست: 

Hد؛ براي مثالتري ندارتر لزوماً نیروي قويینب) مولکول سنگ S2تر ازسنگین
H O2تري نسبت بهاست اما نیروي بین مولکولی ضعیفH O2.دارد  

جز پیوندهاي هیدروژنی به نیروهايمولکولی بهت) تمام نیروهاي جاذبه بین
  روف هستند. دروالسی معوان

  )107تا103هايصفحه،1شيمي((آب، آهنگ زندگي)
----------------------------------------------  

 (علي اميني سودكلايي)    »2«گزينة- 66

  فقط مورد (ث) نادرست است. 
  بررسی موارد:

  یابد:، با افزایش جرم مولی نیروهاي بین مولکولی افزایش می17عناصر گروهآ) در
   2 2 2 2F Cl Br I  

k¶IÍÄI¶pI ]¬
نیروي بین مولکولی :  

اند در میدان الکتریکیهاي دو اتمی جورهسته، غیرقطبیاز آنجا که مولکولب)
  کنند. گیري نمیجهت

  شود. تر به مایع تبدیل میاست، آسان2Nبالاتر از  COجوشاز آنجا که نقطهپ)
تر ازنقطۀ جوش پایین2Clو2F، گازند. پس17ر گروهعنصر از عناصت) دو

  دماي اتاق دارند. 
  مشابه، ماده با مولکول قطبی نقطۀ جوش بالاتري دارد.مولیمواد مولکولی با جرمث) در

 )107تا103هاي، صفحه1شيمي((آب، آهنگ زندگي)

----------------------------------------------  

 (اميرعلي برخورداريون)    »3«گزينة- 67

  پذیري گازها در آب با فشار رابطۀ مستقیم دارد. مطابق قانون هنري، انحلال
  تواند در آب حل شود. تري از هر گاز میبا کاهش دما، مقدار بیشچنینهم

25دماي اتاق Cاست. سلسیوسکلوین همان صفر درجۀ273و دماي  

  
4

2 22
2

2 5 10 282 5 1 1
/ mol N g N

?g N / atm
atm mol N


    

20گرم آب250شده درمقدار نیتروژن حل   0175/ g N   

  22 2 2
2

0 0175500 0 035250
/ g N

?gN g H O / g N
g H O

     

0تر ازتر از دماي اولیه است، مقداري بیشچون دماي ثانویه کم 035/ gنیتروژن
  آب حل شود. تواند درمی

 )115 ة، صفح1شيمي((آب، آهنگ زندگي)

----------------------------------------------  

 (اكبر فروزانفر)    »4«گزينة- 68

شونده در حلال نامحلول است. هایی برقرار است که حلنظر در مخلوطموردرابطۀ
میانگین انرژيشوند وباریم سولفات و نقره کلرید در آب به مقدار ناچیزي حل می

AgClپیوند یونی و BaSO4دوقطبی –ژنی آب از جاذبۀ یونو پیوند هیدرو
 تر است.جود قويهاي موآب و یون

  )111و110هايصفحه،1شيمي((آب، آهنگ زندگي)
----------------------------------------------  

 (امير حاتميان)    »2«گزينة-69

 کند. تر از حالت گاز به مایع تغییر میهرچه دماي جوش یک ماده بالاتر باشد، راحت

  2 3:H O HF NH نقطۀ جوش  
  2 3:H O HF NH ترتیب مایع شدن گازها  

2Hو3NH،HFبه ساختارهاي لوویس O .توجه کنید  
..

..

..

NH H
| :H F

H

 
    

  2 3:HF H O NH هاي ناپیونديالکترونمقایسۀ شمار جفت  
کهدهد درحالیهر مولکول آب با چهار مولکول آب دیگر پیوند هیدروژنی تشکیل می

HF   دهند. تنها با دو مولکول دیگر پیوند هیدروژنی تشکیل می3NHوهر مولکول
  دهندة هر مولکول:مقایسۀ تعداد پیوندهاي هیدروژنی تشکیل

HF ٢(3NHعدد)  ٢( 2Hعدد)  ٤(عدد)  O 

  )110تا107هايصفحه ، 1(شيميدگي)(آب، آهنگ زن
----------------------------------------------  

 (روزبه رضواني)    »3«گزينة- 70

تراوا به سمت پایین آن حرکت هدر این روش به مرور زمان آب از بالاي غشاي نیم
  »)1«و تأیید گزینۀ» 3«شود. (رد گزینۀتر میکند و محلول بالاي غشا غلیظمی

شوند اماهاي اسمز معکوس و صافی کربن از آب جدا میآلی فرار در روشهايترکیب
یک از سه روش تقطیر، اسمزدر روش تقطیر در آب باقی خواهند ماند. در هیچ

  توان از آب جدا کرد. ها را نمیمعکوس و صافی کربنی، میکروب
 )119و118هاي، صفحه1شيمي((آب، آهنگ زندگي)

----------------------------------------------  

@Tahlilazemoon



 

دوازدهم  پاسخ تشريحي –شهريور24آزمون -پروژة تابستان        12:  ةصفح  تجربي  اختصاصي
  

  2رياضي
  

 (محمد حميدي)    »2«زينةگ-71

  P(A B )
P(A | B )

P(B )


 


  

  P(A B ) P(A) P(A B) 
   



1 1
1 24 41 3 3

   

  P(A B)  
1 1
2 6  

  P(A B)   
1 1 1
2 6 3

  
 )152تا144هايصفحه ،2رياضي((آمار و احتمال)

----------------------------------------------  

 (سينا همتي)    »1«زينةگ- 72

  )Pهر دو عدد زوج|باشد 6تر ازمجموع کم(  

  

: 1 1 1 2 2 1 1 3 2 2 3 1 1 4( , ),( , ) , ( , ),( , ) ,( , ),( , ),( , ) ,              

  2 3 3 2 4 1( , ),( , ),( , )   
است که فقط در یک حالت از آنها 6حالت مجموع دو عدد رو شده کمتر از10در

   :هر دو عدد رو شده زوج است، پس

 P /  

1
136 0 110 10

36  
 )152تا144هاي، صفحه2رياضي((آمار و احتمال)

----------------------------------------------  

 (علي آزاد)    »  2«گزينة-73

گیریم کهبرابر صفر است، نتیجه میها از میانگینکه مجموع اختلافبا توجه به این
  این هفت عدد عبارتند از:

  ix x : , , , , , ,   3 2 1 0 1 2 3  

       
   

2 2 2 2 2 2 23 2 1 0 1 2 3 4 27  
 )160تا 153هاي، صفحه2رياضي((آمار و احتمال)

----------------------------------------------  

 (سعيد پناهي)    »2«گزينة- 74

xهايفرض کنید میانگین داده ,x ,...,x1 2 10x صورتباشد. در اینبرابر با
xمیانگین ,x , ,x 1 2 101 9و نیزx , x , , x 1 2 102 2 1 2 9ترتیب به

xبرابر با



0 9

xو2 ( )



0 92   خواهد بود. پس:2

x x x    
9 92 92 2  

 )154و153هاي، صفحه2رياضي((آمار و احتمال)

----------------------------------------------  

 نيا) م(سيد علي مقد    »2«زينةگ-75

4جموعه ازدر این م4مضارب 13 52 4تا 62 248 هستند که
62تعدادشان 13 1 50  .است  

، که این اعداد بر6و 4ركیعنی مضارب مشت 6حالا در این فضاي محدودشده، مضارب
12پذیرند و ازبخش12 5 60 12تا 20 240 تا است.16تعدادشان  

  شود:پس احتمال می

  50 16 34 0 6850 50 /


  نیست) 6مضرب |است 4(مضربP  

 )152تا144هاي، صفحه2رياضي((آمار و احتمال)

----------------------------------------------  

 (مهرداد كيوان)    »3«زينةگ-76

گاه داریم: دو پیشامد مستقل از هم باشند، آنBوAنکته: اگر

     P A B P A .P Bو   P A | B P A. 

  شده و قوانین احتمال، داریم:با توجه به اطلاعات داده

    5
10P A | B P A    

           P A B P A P A B P A P A P B    


3

10


  

   P B P B   
5 5 3 2

10 10 10 5
       P A B P A P B P A B  

       
5 2 5 2 5 4 2 7

10 5 10 5 10 10 10 10

 
  

 )152تا144هاي، صفحه2رياضي((آمار و احتمال)

----------------------------------------------  

 پور)خان(سهيل حسن    »  3«گزينة- 77

  کنیم:از رابطۀ دوم واریانس استفاده می

nx ... x x ... x
x

n

x ... x

   
     

   

2 2 2 2
2 21 1 10

2 2
1 10

24 25610
2800

  

x ... x x ... x2         2 2 2
1 8 1 864 144 2800 2592  

x ... x x ... x
x

x ... x

     
  

   

1 10 1 8

1 8

12 81610 10
140

  

x ... x
x

 
   1 8 140 35

8 8 2  

x ... x
x

/ /

          
 

  

22 2 22 1 8 2592 35
8 8 2

324 306 25 17 75
  

 )159تا153هاي، صفحه2رياضي((آمار و احتمال)

----------------------------------------------  

nهر دو زوج)6(مجموع کمتر از
  n) 6کمتر از(مجموع

6مجموع کمتر از

@Tahlilazemoon
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 (مصطفي كرمي)    »  3«گزينة-78

ايگام اول تعداد حالاتی که حداقل یک تاس زوج بیاید را به عنوان فضاي نمونهدر
  کنیم:جدید حساب می

  3 36 3 189  (همه فرد)36 n (حداقل یک زوج)n  
نیم که فقط حالتکدر گام دوم، احتمال مجموع فرد و حداقل یک زوج را حساب می

  هاي آن برابر است با:شود و تعداد حالتمی )ز-ز-ف(

 
23 3 3 811

 
     

  ý p

  و در نتیجه داریم:

  81 3
189 7 مجموع فرد) | (حداقل یک تاس زوجP  

 )152تا144هاي، صفحه2رياضي((آمار و احتمال)

----------------------------------------------  

 )98 -سراسري تجربي خارج از كشور(    »  4«گزينة-79

P(A) xاحتمال موفقیت خود فرد :  

x
P(B)    : احتمال موفقیت دوست فرد2

P(A B) 
7
9احتمال موفقیت لااقل یکی از آنها :  

P(A B) P(A) P(B) P(A B)    
7
9   

از آنجا که احتمال موفقیت فرد و دوست آن مستقل از یکدیگرند،

P(Aبنابراین B) P(A)P(B):پس خواهیم داشت ،  

P(A) P(B) P(A)P(B)  
7
9  

x x
x (x)( ) x x x       18 27 18 9 9 142 2 9  

x x ( x) ( x)       2 29 27 14 0 3 9 3 14 0  

x x
( x )( x )

x x


        

     


23 2 0 33 2 3 7 0 73 7 0 13

  

 )152تا144هاي، صفحه2رياضي(و احتمال)(آمار

----------------------------------------------  

 )با تغيير90 –(سراسري تجربي    »  1«گزينة-80

: A

: B





Aپس Bپیشامد آن است که فرد انتخاب شده تحصیلات ابتدایی یا مهارت ،
  ی داشته باشد، داریم: بافقالی

P(A B) P(A) P(B) P(A B)     

P(Aاند، پسمستقلBوAجا که دو پیشامداز آن B) P(A).P(B) .
  بنابراین:

  P(A B) P(A) P(B) P(A).P(B)    

  / / ( / )( / ) / / /     0 6 0 25 0 6 0 25 0 85 0 15 0 7  

 )152تا144هاي، صفحه2رياضي((آمار و احتمال)

----------------------------------------------  
  شناسيزمين

  
  

 (روزبه اسحاقيان)    »  1«گزينة- 81
لرزه دارد. با دور شدن ازلرزه کمترین فاصله را از کانون زمینمرکز سطحی زمین
زه براساسلرشدت زمینیابد.لرزه کاهش میلرزه، شدت زمینمرکز سطحی زمین

  شود. لرزه بیان میها در هر زمینمیزان خرابی
 )95ةشناسي، صفحزمين() پويايي زمين(

----------------------------------------------  
 )آزاده وحيدي موثق(    »  2«گزينة- 82

هاي قدیمیهاي جدیدتر در مرکز و لایهصحیح است زیرا در ناودیس لایه» 2«گزینۀ
 )98 و17هاي هشناسي، صفحزمين((تركيبي) گیرند.قرار میدر حاشیه چین

----------------------------------------------  
 )گلنوش شمس(    »  1«گزينة-83

تر (سیلیس کمتر) باشد، مخروط آتشفشان، شیب و ارتفاع کمتريهرچه گدازه روان
 )99شناسي، صفحةزمين( )پويايي زمين(  دارد.

----------------------------------------------  
 )جعفريانحامد(    »  2«گزينة- 84

دهندةشناسی ساختمانی و زمین ساخت، علم شناسایی و بررسی ساختارهاي تشکیلزمین
ها و دیگرها، چینها، درزهها است. گسلپوستۀ زمین و نیروهاي به وجود آورنده آن

هاي عمرانی دارند. یرزمینی و احداث پروژهساختارهاي زمین، نقش مهمی در تجمع منابع ز
ها،از سوي دیگر، زمین ساخت به مطالعۀ ساختار درونی زمین، چگونگی تشکیل رشته کوه

  پردازد.کره میهاي سنگها و حرکت ورقهلرزهها، زمیناقیانوس
 )101شناسي، صفحةزمين() پويايي زمين(

 ----------------------------------------- -----  
جني)(علي رفيعيان برو  » 3«گزينة- 85

  درصد از نفت جهان در ردة چهارم قراردارد.10ایران با داشتن حدود
  ایران از نظر ذخایر گازي در ردة دوم جهان قرار دارد.

  هاي نفتی عظیم جهان قرار دارد.میدان اهواز در ردة سومین میدان
  )112شناسي، صفحة) (زمينشناسي ايرانزمين(  

----------------------------------------------  
 (آزاده وحيدي موثق)    »  2«گزينة- 86

داغزاگرس، نفت و گاز و در کپهدرسنگ، لصحیح است. زیرا در البرز زغا» 2«گزینۀ
 )107شناسي، صفحةزمين( )شناسي ايرانزمين( منابع گاز وجود دارد.

----------------------------------------------  
 )مهرداد نوري زاده(    »  2«گزينة-87

وجود آمده که توجه اصلیتوریسم: اخیراً رشتۀ جدیدي در گردشگري طبیعت به ژئو
توریسمگردشگري یا ژئوشناختی است، این رشته را زمینآن به میراث زمین

يهااند. هدف اصلی در زمین گردشگري، تماشا و شناخت پدیدهگذاري کرده نام
  شوند.هاي بیشتري در زمین گردشگري دنبال میشناختی است. البته هدفزمین

هاي طبیعت جاندار را در مرکز توجهگردي) که جاذبهتوریسم (طبیعتبرخلاف اکو
کار دارد.  وجان سرهاي طبیعت بیطور کلی با جاذبهقرار داده است، این صنعت به

شناسی وان و کارشناسان زمینشگري نه تنها متخصصگردمخاطبان زمین
مندان طبیعتشناسی)، بلکه گردشگران عادي و علاقهلوژي (زمین ریخت فومورژئو

گان ضمن بازدید ازکنندهاي زمین گردشگري، بازدیدهستند. در جریان فعالیت
ها آشنافولوژي، با مبانی پیدایش آنمورشناسی و ژئوهاي زیبا و ویژه زمینپدیده

  یابند.ها را در میند و اهمیت وجودي آنشومی
 )117شناسي، صفحةزمين( )شناسي ايرانزمين(

----------------------------------------------  

 غ ق ق

که فرد انتخاب شده، تحصیلات ابتدایی داشته باشد.پیشامد آن
  اشد. ببافی داشتهکه فرد انتخاب شده، مهارت قالیپیشامد آن

@Tahlilazemoon
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 )هدزامهرداد نوري(    »  3«گزينة-88

هايکوهاز محور میانی رشتهگوشتهتشکیل پوستۀ جدید اقیانوسی: خروج مواد مذاب
ها،شود. نتیجۀ این آتشفشانکیل پوستۀ جدید اقیانوسی میمیان اقیانوسی، سبب تش

ها در محل درازها، سبب نزدیک شدن ورقهعلاوه بر گسترش بستر اقیانوس
ها، فرورانششوند. در این مناطق، به علت برخورد ورقههاي اقیانوسی میگودال

ی و بلندي در سطحها نیز، با ایجاد پستآیند. کوهوجود میها بهگیرد و کوهصورت می
  گردند.گذاري میزمین، سبب تداوم فرسایش و رسوب

 )100شناسي، صفحةزمين( )پويايي زمين(

----------------------------------------------  

 )مهدي جباري(    »  1«گزينة- 89

میانه در نزدیکی آتشفشان سبلان تأسیس شدهگاه زمین گرمایی خاوراولین نیرو
 )114 و100هاي هشناسي، صفحزمين(ي)(تركيب  است.

----------------------------------------------  

جني)(علي رفيعيان برو  » 3«گزينة- 90
فشان در چابهار مشاهدهمریخی در چابهار، چشمۀ باداب سورت در ساري و گلهايکوه
  شوند.می

  شوند.ها در روستاي وردیج تهران مشاهده می* هوازدگی کوه و سنگ
  شود که به ثبت جهانی هم رسیده است.* در ژئوپارك قشم درة ستارگان مشاهده می

  )116و104هايشناسي، صفحه(زمين )ايرانشناسيزمين(  
----------------------------------------------  

  3شناسيزيست
  

  شناسي)(كتاب آبي جامع زيست    » 4«گزينة-91

P پپتیديدر مرحلۀ پایان ترجمه، آنزیمی پیوند بین رشتۀ پلیدر جایگاه
  گردد. کند یعنی مولکول آب مصرف میرا هیدرولیز میtRNAو

  شود. جدا نمیtRNAاما در مرحلۀ آغاز آمینواسید از
  ها:بررسی سایر گزینه

A»: 1«گزینۀ   شود.رناتن در مرحلۀ طویل شدن پیوند هیدروژنی تشکیل میدر جایگاه
A»: 2«گزینۀ Pصورت میتولید آب در مرحلۀ طویل شدن در جایگاه   .پذیرد نه
A»: 3«گزینۀ   گیرد.ورت نمیطویل شدن مصرف آب صدر مرحلۀدر جایگاه

  )31و30هاي  صفحه ،3شناسي(زيست(جريان اطلاعات در ياخته)
----------------------------------------------  

 شناسي)(كتاب آبي جامع زيست    » 4«گزينة-92

  ها:بررسی گزینه
هاي (نه دئوکسی ریبونوکلئوتید)  در مرحلۀ آغاز رونویسی، رنابسپاراز، ریبونوکلئوتید»: 1«گزینۀ

  دهد.قرار میDNAي الگويریبونوکلئوتیدهاي رشتهمکمل را مقابل دئوکسی
اي در رشتۀدر مرحلۀ پایان رونویسی، رنابسپاراز رونویسی را از توالی ویژه»: 2«گزینۀ

  یابد.دهد و رونویسی پایان می یانجام مDNAالگو (نه رمزگذار)
Pکدون در محل شکلدر مرحلۀ آغاز ترجمه، اولین آنتی»: 3«گزینۀ گیري جایگاه

Pریبوزوم با اولین کدون جفت می پر شده است وشوند. در مرحلۀ آغاز فقط جایگاه
A   ماند.خالی میEوجایگاه

A»: 4«گزینۀ ریبوزوم،در مرحلۀ پایان ترجمه، با ورود کدون پایان به جایگاه
tRNAPآخرین ايایان، پادرمزهگیرد؛ زیرا براي رمزة پریبوزوم قرار میدر جایگاه

  وجود ندارد.
 )31و23،24،30هايصفحه ،3شناسيزيست((جريان اطلاعات در ياخته)

----------------------------------------------  

  شناسي)(كتاب آبي جامع زيست     »4«گزينة- 93
 Pآغاز: جایگاه ۀتشکیل رابطه مکملی در مرحل

  P: جایگاهدر مرحلۀ پایانشکستن رابطه مکملی
  P: جایگاهtRNAپپتیدي از آخریني پلیجدا شدن زنجیره

  Aطویل شدن: جایگاهتشکیل پیوند پپتیدي در مرحلۀ
 Aطویل شدن: جایگاه ۀتشکیل پیوند هیدروژنی در مرحل

  )31و30 ،23،25هاي  صفحه ، 3شناسيزيست((جريان اطلاعات در ياخته)   
----------------------------------------------  

سعادتي   »1«گزينة-94   نيا)(مهديار  
اي هستند که در دنا قرارهاي میانههاي حلقه مانند، همان بخشدقت کنید بخش

    دارند و هیچ بخش مکملی در مولکول رنا ندارند. 
  )26و25 ،4هاي  صفحه ،3شناسي(زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  
 (فؤاد عبداالله پور)    » 3«گزينة-95

  ها: بررسی گزینه
تواند باعث شود که رنايدار مینقص در آنزیم رنابسپاراز باکتري پوشینه»: 1«گزینۀ

هاي دخیل در ساخت پوشینه بهسالمی از روي دنا ساخته نشود. در نتیجه آنزیم
جه پوشینه ساخته نشود و مقاومت از بین برود. دردرستی ساخته نشوند و در نتی

شود که مادةدار میرابطه با بخش دوم بدانید که باکتري بدون پوشینه وقتی پوشینه
ساخت پوشینه را دریافت کند و قرار گرفتن در محیط(هاي) مؤثر در  ژنتیک یا ژن

  ط است. شود. پس این گزینه غلدار شدن آن نمیحاوي پوشینه، سبب پوشینه
  ساکارید نقشی ندارد.  آنزیم لیپاز در تجزیۀ دنا و رنا و پلی»: 2«گزینۀ
در مورد بخش دوم،عنوان شده است و» 1«توضیح بخش اول در گزینۀ»: 3«گزینۀ

اگر باکتري بدون پوشینه در محیط حاوي ژن (هاي) سازندة پوشینه قرار بگیرد (مثل 
مؤثر )ي(هادار مرده) با دریافت این ژنپوشینهاي باکتريمحیط حاوي عصاره یاخته

  شود. پس این گزینه صحیح است. آورد و مقاوم میدست میساخت پوشینه بهدر
اي تعداد زیادي نوکلئوتید آزاددقت کنید که در میان یاخته هر یاخته»: 4«گزینۀ

ند سببتواوجود دارد که داراي سه فسفات هستند. دریافت این نوکلئوتیدها نمی
  دار شدن باکتري بدون پوشینه شود. پس این گزینه نادرست است. پوشینه

  )12 و4،11تا 2هايصفحه ، 3شناسي(زيست) هاي اطلاعاتيولكول(م  
----------------------------------------------  

سراسري  » 2«گزينة-96   )– 98( 
ین بود که ساختار سوماولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد میوگلوب

پپتید تشکیل شده است. تغییر یک آمینواسیدها را دارد. از یک زنجیره پلیپروتئین
میوگلوبینتار نهاییساختواند ساختار و عملکرد آن را تغییر دهد. در تشکیلهم می
  گریز، نقش دارد.آبهايکنشبرهم

  )17و16هايصفحه ،3شناسيزيست() هاي اطلاعاتيمولكول(  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين ميرزايي)    »3«گزينة- 97

با تشکیل پیوندهاي هیدروژنی، اشتراکی و یونی، ساختار سوم پروتئین تثبیت می 
  هاي داراي ساختار سوم، ثبات نسبی دارند.شود. با وجود این نیروها پروتئین

  ها:بررسی سایر گزینه
کتاب درسی، ممکن است یک ساختار1فصل17با توجه به شکل»: 1«گزینۀ
  اي بین دو ساختار مارپیچی قرار گرفته باشد.صفحه
اي همانند ساختار مارپیچی، بخشی از ساختار دوم است وساختار صفحه»: 2«گزینۀ
  قرار گیرد.همتواند مبناي تشکیلنمی

گیرد.   پتیدي بین آمینواسیدها شکل میساختار اول با ایجاد پیوندهاي پ»: 4«گزینۀ
نوع آمینواسید و20این پیوند در واقع نوعی پیوند اشتراکی است. با درنظر گرفتن

ها وجود ندارد،که محدودیتی در توالی آمینواسیدها در ساختار اول پروتئیناین
  توانند بسیار متنوع باشند.هاي حاصل میپروتئین

 )17و16هايصفحه،3شناسيزيست(هاي اطلاعاتي)(مولكول
----------------------------------------------  

@Tahlilazemoon
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 (عليرضا سنگين آبادي)    »3«گزينة- 98

دنايباشد. درپهلو نوعی باکتري به نام استرپتوکوکوس نومونیا میعامل بیماري سینه
اد پیوندهاياین جاندار، نوکلئوتیدهاي داراي بازهاي سیتوزین و گوانین بیشترین تعد

  ها: دهند. بررسی سایر گزینههیدروژنی را تشکیل می
باشد. ) نوکلئوتید داراي باز آلی گوانین، داراي سه حلقۀ آلی در ساختار خود می1

  یکی مربوط به قند و دو حلقه مربوط به باز آلی. 
کنند، داراي قند دئوکسی ریبوز) نوکلئوتیدهایی که در ساختار دنا شرکت می2

کنند داراي قند ریبوزتند. نوکلئوتیدهایی که در ساختار رناتن شرکت میهس
  باشند. می
هاي دنا، همۀباشد. در این نوع مولکولها، دنا از نوع حلقوي می) در باکتري4

  نوکلئوتیدها از طریق پیوند اشتراکی به دو نوکلئوتید دیگر متصل هستند. 
 )8و 5،7تا 2هايصفحه ،3شناسيزيست(هاي اطلاعاتي)(مولكول

----------------------------------------------  
 (كارن كنعاني)    »2«گزينة-99

  ها:بررسی گزینه
شوند، مولکول وراثتی یک مولکولها میباکتري ۀها که شامل هم) در پروکاریوت1

غلبدنِاي حلقوي است که در سیتوپلاسم قرار دارد و به غشاي یاخته متصل است. ا
  ها فقط یک جایگاه آغاز همانندسازي در دنِاي خود دارند. پروکاریوت

ها فقط یک جایگاه آغاز همانندسازي در دنِاي خود دارند. در) اغلب پروکاریوت2
شود. با توجهتن انجام میها، آغاز همانندسازي در چندین نقطه در هر فامیوکاریوت

نداري که فقط یک جایگاه آغاز همانندسازيگیریم که جاها نتیجه میبه این عبارت
  دارد، پروکاریوت است. 

ها علاوهتن قرار دارد. پروکاریوتها مقدار زیادي دنِا در چندین فام) در یوکاریوت3
یگر به نام دیسک (پلازمید) هایی از دنِایی دبراي دناي اصلی ممکن است مولکول

ها و همگیریم که هم یوکاریوتجه میها نتیباشند. با توجه به این عبارت  داشته
هادر یاخته داشته باشند. در پروکاریوتDNAتر از یکتوانند بیشها میپروکاریوت

DNAهابه غشاي یاخته متصل است و در سیتوپلاسم قرار دارد ولی در یوکاریوت
DNA .در غشاي هسته محصور شده است  

شوند، مولکول وراثتی یک مولکولا میهباکتري ۀها که شامل هم) در پروکاریوت4
دنِاي حلقوي است که در سیتوپلاسم قرار دارد و به غشاي یاخته متصل است. در 

هایی از دنایی دیگر به نامها علاوه براي دناي اصلی ممکن است مولکولپروکاریوت
تریا بیشDNAتواند یکدیسک (پلازمید) داشته باشند. بنابراین پروکاریوت می

  اشته باشد. د
 )13و12هايصفحه ،3شناسي(زيستهاي اطلاعاتي) (مولكول

----------------------------------------------  
 (محمدرضا گلزاري)    »4«گزينة- 100

در رابطه با مراحل آغاز و طویل شدن در» الف «و»  د «هايبه ترتیب عبارت
  باشند. فرایند رونویسی صحیح می

طویل شدن و پایان رونویسی، پیوند هیدروژنی میان نوکلئوتیدهايب) در مراحل
شود. دقت کنید تشکیل پیوندهاي هیدروژنی،دار برقرار میآدنین و تیمین

خودي است و نیاز به حضور آنزیم ندارد. در طی رونویسی، هرگز پیوندخودبه
شود. (یوراسیل،میدار برقرار ندار و تیمیناستر میان نوکلئوتیدهاي آدنینفسفودي

  جایگزین تیمین در رنا است.) 
شود نه دنابسپاراز. ) دقت کنید که فرایند رونویسی با آنزیم رنابسپاراز شروع میج

  دنابسپاراز مربوط به فرایند همانندسازي است. 
  )24و11،23هايصفحه ،3شناسيزيست((تركيبي)

----------------------------------------------  

  3فيزيك      
  

  

  (بهادر كامران)    »1«گزينة-101
براي به دست آوردن مسافت و یا تندي باید حواسمان به نقاط تغییر جهت باشد

xاي که مکان متحرك(یعنی لحظه m 2(.است

  
av

av

x ( ) xx
v

t
x xl

s
t

  
  


  
  

4 4

4 4

1 1
4 4

1 2 3
4 4

  

av av
( x ) (x ) m

s v
s

  
    4 43 1 2 1

4 4 2  

  )9تا 2هايصفحه ،3يزيكف((حركت بر خط راست)

----------------------------------------------  

  (كتاب آبي جامع فيزيك تجربي)    »1«گزينة-102

م. مکان متحرك دریکنیها را مشخص مxمحورير حرکت متحرك رویابتدا مس

t s1 xبرابر2 m1   است.10

0 10 162�

�x2�18 m

x1x2

r1�10m

�x1� 12m�

  

  ابیم:یرا میx2حال

avv m/s , t s
avx v t

    
   11

1
6 4 2 2

1 1  

x m     1 6 2 12  

xبه چپ برویم بهm12اکنون اگر روي محور m 2   رسیم.می2

  در مرحلۀ دوم داریم:

avv m/s , t s
avx v t

  
   22

2
3 6

2 2  

x m   2 3 6 18  

  آید:دست میصورت زیر بهبنابراین سرعت متوسط کل به

av
x x

v m/s
t t

       
  

1 2
1 2

12 18 6 0 752 6 8 /  

x)براي یافتن مکان پایانی گیریم. با توجه به مسیر حرکت واز شکل کمک می3(

رسد و نقطۀمیm16و از این نقطه بهm2بهm10تغییر جهت، ابتدا از

    باشد:صورت زیر میپایانی و بردار مکان آن به

x m r i  3 316 16


  

   )7-1و 3-1هاي، مرتبط با رابطه13و 4هايصفحه،3(فيزيك(حركت بر خط راست)

----------------------------------------------  
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 (خسرو ارغواني فرد)    »2«گزينة-103

  ها: بررسی گزینه
  برابر است با: s4تا 0) شتاب متوسط در بازة زمانی1

av ( s)
v v

a 
 

  


4 0
0 4

0 0 04 0 4  

جایی متحركجابهs6تا 0ت متوسط متحرك در بازة) براي به دست آوردن سرع2
  یابیم: را می

  یابیم: را میs2تا 0جایی متحرك در بازةابتدا جابه

s

s s

v
x v

xt v v
v v

x






   

    


   

0 2

2 6

0 22 0
4 02

  

t  صحیح نیست. » 2«که در نتیجه گزینۀ
av ( s)

x v
v

t


 
0 6 6  

3s   داریم: s6تا2) در بازة

v v
x


   4 02  

  یابیم: جایی متحرك را می) ابتدا جابه4

s

s s
t

s s

s

v
x v

v v
x

x v v
v

x v

v









     


                


 


0 2

2 6

6 8

0 8

0 22

4 02 0 00 22
0 08

  

  )21تا15هاي  صفحه،3فيزيك((حركت بر خط راست)

----------------------------------------------  

  (محمدجواد سورچي)    »2«زينةگ- 104
ها برابر خواهند بود. فقطجاییبرسند، جابهBچیناگر دو متحرك با هم به خط

A ثانیه باشد، مدت زمان حرکت t،دقت کنید که اگر مدت زمان حرکت متحرك

B ،متحرك t 1:ثانیه خواهد بود، پس  

 A B A Bx x v t v t     1  

 t t t t s      20 30 1 10 30 3   

A s3B،پس مدت زمان حرکت متحرك ،و مدت زمان حرکت متحرك

 s 3 1 ) را به یکی از دو2و ( )1چین (توان فاصلۀ دو خطاست. حال می2

  روش زیر حساب کرد:

A Ax v .t m    20 3 60  

  یا

 B Bx v . t m     1 30 2 60  
  )15تا13هاي  صفحه ،3فيزيك((حركت بر خط راست)

----------------------------------------------  

  )ب آبي جامع فيزيك تجربيكتا(    »2«زينةگ-105
tصبح را 6زمان 0و پایانۀAراx 0گیریم. چون سرعت ثابتدر نظر می

  برابر است با:Bاست، پس زمان رسیدن قطار اول به پایانۀ

x km

v km/h
x v t t h min       30

60
30 1 3060 2  

کشد تا بهدقیقه طول می30کند و دوبارهمیتوقفBدقیقه در پایانۀ10قطار اول
  برگردد.Aپایانۀ

®̈t min   30 10 30 70 

  کنیم تا پاسخ مسئله را بیابیم.مکان زمان قطارها را رسم مینمودارحال
)،3)، (2زمان قطار اول (ذوزنقه) با نمودار قطارهاي ( –مطابق نمودار، نمودار مکان

  کند.قطار دیدار می 4کند پس قطار اول با) برخورد می5) و (4(

  
  )7-1، مرتبط با رابطة13صفحة ،3(فيزيك(حركت بر خط راست)

----------------------------------------------  

  (مجتبي نكوئيان)    »1«زينةگ-106

زمان متحرك که به صورت سهمی است، پس حرکت –با توجه به اینکه نمودار مکان

5tبوده و در لحظۀبا شتاب ثابت s .جهت حرکت متحرك عوض شده است

  توان رسم کرد: بنابراین نمودار سرعت زمان آن را به صورت مقابل می
v(m/s)

0v

0v

0v

t(s)
4

5

5

-3

8

2S

1S

  
جایی است، پس در چهارزمان و محور زمان، برابر با جابه –سطح زیر نمودار سرعت

4ثانیۀ دوم 8( s t s) آوریم. شده را به صورت زیر به دست میمسافت طی  

01 2 0
1 1 318 1 32 5 2 5

v
l S | S | ( ) ( ) ( ) ( v )    

  

0 18v m / s   

4و در نهایت در دو ثانیۀ سوم 6( s t s) مسافت طی شده را مطابق با شکل

  کنیم: زیر محاسبه می
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دوازدهم  پاسخ تشريحي –شهريور24آزمون -پروژة تابستان        17:  ةصفح  تجربي  اختصاصي
  

v(m/s)

t(s)
4

18

3/6

-3/6

65

2S

1S

  

1 2
12 1 3 6 3 62l S | S | ( ) ( ) ( ) ( / ) / m         

  )22تا15هاي ه، صفح3فيزيك((حركت بر خط راست)
----------------------------------------------  

  (زهره آقامحمدي)    »1«گزينة-107

با توجه به نمودار زیر، چون سرعت متحرك همواره نامنفی بوده، بیشترین فاصلۀ آن
جایی نیز برابر با مساحت زیر منحنیجایی آن است. جابهاز مبدأ حرکت برابر با جابه

 است. پس:زمان –سرعت

  

  

  

max ( s) ( s) ( s s) ( s s)d x x x x       0 12 0 2 2 5 5 12IU IU IU IU  

v v
             
   

1 1
1 163 2 0 72 2  

m
v

/ s
  1

63 144 5  

sحال می ) راs12تا5توان مسافت طی شده در مرحلۀ تندشونده (یعنی از لحظۀ
  دست آورد:با محاسبۀ مساحت زیر نمودار به

( s s)d m   5 12
1 14 7 492IU

  
  )21تا15هاي  صفحه،3فيزيك((حركت بر خط راست)

----------------------------------------------  

  )98 -(سراسري تجربي    »2«زينةگ-108

 -یابیم، سپس به کمک معادلۀ سرعتمیAابتدا سرعت متحرك را در نقطۀ
  کنیم:را حساب میOAجایی (مستقل از زمان) جابه

  

A A A

A O OA OA OA

m
x at v t ( )( ) v v

s

v v a( x ) ( )( x ) x m

       

        

2

2 2 2

1 1160 2 64 8 122 2
2 12 0 2 2 36

  

  ) 20، مكمل و مرتبط با تمرين25صفحة،3(فيزيك(حركت بر خط راست)
----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(    »2« ةزينگ- 109

هاي بعد ازشتاب منفی و در لحظه1tزمان، تا لحظۀ –با توجه به نمودار شتاب

شتاب مثبت است. با توجه به این که سرعت اولیۀ متحرك منفی است،1tلحظۀ

داراند، لذا حرکت شتابعلامتسرعت و شتاب هم1tبنابراین در بازة زمانی صفر تا

، شتاب مثبت و سرعت منفی است، بنابراین حرکت1tتندشونده است. براي لحظۀ
باشد و بعد از گذشت مدت زمانی تندي متحرك به صفردار کندشونده میشتاب

  شود.  دشونده میدهد و مجدد حرکت تنرسد و سپس تغییر جهت میمی

1t

a

t

  
دقت کنید، تغییرات اندازة شتاب در نوع حرکت تأثیري ندارد، بلکه نوع حرکت را

  کنند.تاب و سرعت، با هم مشخص میعلامت ش
   )22تا15هايصفحه ،3فيزيك((حركت بر خط راست)

----------------------------------------------  

  (سعيد شرق)    »4«گزينة-110
توانیم مسافت موردکند یا خیر، میکه آیا راننده به مانع برخورد مییین اینبراي تع

دست آوریم و با فاصلۀ اولیه خودرو تا مانع مقایسهنیاز خودرو جهت توقف کامل را به
  نماییم:

km m m
v

h / s s
v v v a x

m
a

s


   

    

 


0
2 2

0

2

7272 203 6
0 2

4

( ) x     0 400 2 4  
x m m   50 42  

توانیم با استفادة مجدد ازبنابراین خودرو به مانع برخورد خواهد کرد. اکنون می
ز زمان در حرکت با شتاب ثابت تندي خودرو هنگام برخورد به مانعمعادلۀ مستقل ا

  دست آوریم:) را بهm42(پس از طی مسافت

0

2 2
02

72 20

4 2

42

km m
v

h s
m

a v v a x
s

x m

  

      

 

  

 

2 400 2 4 42v ( )      

 
m

v v
s

    2 64 8  

  )21تا15هاي  صفحه،3فيزيك((حركت بر خط راست)
----------------------------------------------  

  3شيمي
  

 (حميد ذبحي)    »2«گزينة-111

  ند. بررسی موارد نادرست: درست هست» ت«و» ب«موارد
هاي گوناگون مانند روغن زیتون،الف) صابون جامد را از گرم کردن مخلوط روغن

  کنند. نارگیل و پیه با سدیم هیدروکسید تهیه می

@Tahlilazemoon
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  توان نمک سدیم اسید چرب دانست. پ) صابون را می
  )7و 6هاي هصفح ،3(شيميها در خدمت تندرستي)(مولكول

----------------------------------------------  

 (محمد فائزنيا)    »1«گزينة- 112

دارنخی و صابون آنزیمکتاب درسی، در شرایطی که از پارچه 9طبق جدول صفحۀ
مانده به صفردرجه سلسیوس استفاده شود. درصد لکه سفید باقی40در دماي

  ها:ررسی سایر گزینهبرسد.می
باشند ومحلول برعکس کلوئید، بسیار ریز میدهندةذرات تشکیل»: 2«گزینۀ

  خاصیت پخش نور ندارند (برعکس کلوئیدها).
  شوند.اوره و اتیلن گلیکول در آب حل می»: 3«گزینۀ
در آب محلول است اماهیدروکسیلهايعلت داشتن گروهعسل به»: 4«گزینۀ

18گریس 38(C H   در آب نامحلول است.(
  )9تا 4هاي هصفح،3شيمي(ا در خدمت تندرستي)ه(مولكول

----------------------------------------------  

  (مهدي مبهوتي)      »3«گزينة- 113

  ها: بررسی گزینه
) حاوي یک محلول است؛ زیرا2) حاوي یک کلوئید و ظرف (1ظرف (»: 1«گزینۀ

  است. ) قابل مشاهده2) برخلاف ظرف (1مسیر عبور نور در ظرف (
  هایی کدر هستند. ها، مخلوطکلوئیدها برخلاف محلول»: 2«گزینۀ
  ها است. هاي سازندة محلولتر از ذرههاي سازندة کلوئیدها بزرگابعاد ذره»: 3«گزینۀ
شوند. نشین نمیها و کلوئیدها پایدارند و با گذشت زمان تهمحلول»: 4«گزینۀ

  هاي ناهمگن هستند. ها جزء مخلوطکلوئیدها برخلاف محلول
  )7صفحة ، 3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع شيمي)     » 3«گزينة- 114

  آ) درست است.
ب) نادرست؛ علاوه بر زنجیره هیدروکربنی حلقۀ بنزنی نیز جزو بخش ناقطبی آن

  شود. محسوب می
  .پ) درست است

  جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد.  9کنندهت) نادرست؛ در ساختار این پاك
  )   11 و10هايصفحه، 3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع شيمي)      »1«گزينة-115

  کند.درستی تکمیل نمیجمله را به» ت«عبارت
  ها: ضیح برخی عبارتتو

(HCl(g))»: ب«عبارت یک اسید است، زیراطبق نظریۀ آرنیوس هیدروژن کلرید

H)هاي هیدروژنپس از حل شدن در آب، یون )و کلرید(Cl )کند وتولید می
(HCl(aq))   آورد.را پدید میمحلول هیدروکلریک اسید

آب
HCl(g) H (aq) Cl (aq)    

(NaOH(s))»: پ«عبارت صورت زیر است بهمعادله بازي بودن سدیم هیدروکسید
هیدروکسیدو این یک باز آرنیوس است، زیرا پس از حل شدن در آب تولید یون

  نماید.می

آب
NaOH(s) Na (aq) OH (aq)   

Nانحلالمعادلۀ»: ت«عبارت O (g)2   به صورت زیر است:در آب5

N O (g) H O(l) H (aq) NO (aq)   2 22 5 2 3  

 )  16تا14هايصفحه، 3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول

----------------------------------------------  

 (آرمين عظيمي)    »3«گزينة-116

  نادرست هستند. موارد (آ)، (پ) و (ث) 
  موارد:برخیبررسی

اسیدهاي ضعیف هستند که تنها هیدروژن گروهمورد آ: کربوکسیلیک اسیدها،

3Hصورت یونتواند بهکربوکسیل می Oشود.وارد محلول  
لیک اسید بوده که اسید ضعیفموجود در ریواس و لیمو، کربوکسیمورد ب: اسیدهاي

  به همین دلیل ثابت یونش کوچک دارند.هستند و
شود. امامورد پ: در محلول اسیدهاي قوي مولکول یونیده نشده از اسید یافت نمی

  هاي آب در محلول اسیدهاي قوي موجود هستند.دقت کنید که مولکول
نام تبدیلهایی با بار ناهممورد ث: به فرایندي که طی آن یک ترکیب مولکولی به یون

گویند. توجه کنید سدیم هیدروکسید یک ترکیب یونی است و برايش میشود، یون

NaOH(aq)فرایند Na (aq) OH (aq)  به جاي لفظ
  یونش، باید از تفکیک یونی استفاده نمود.

 )20تا18و16هاي، صفحه 3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول

----------------------------------------------  

 (نويد نقاشان)    »4«گزينة- 117

است، پس در دما وHBتر ازبیشHAاز آنجا که ثابت یونش اسیدي براي
  باشد. میHBتر ازاسید قويHAغلظت یکسان
  ها:بررسی گزینه

  است. HBتر ازبیشHAاسیديقدرت»: 1«گزینۀ
ترقويHAدر شرایط یکسان از نظر دما و غلظت، از آنجا که اسید»: 2«گزینۀ

  تر است. بیشHAاست، پس رسانایی الکتریکی محلول حاوي اسید
تر است، در شرایط یکسان از نظر دما وضعیفHBاز آنجا که اسید»: 3«گزینۀ

  کمتر است. HBدر محلول حاويHغلظت، غلظت

Hت، غلظHAشدن اسید قوي به محلول حاوي اسیدبا اضافه»: 4«گزینۀ

[HA]ثابت است و غلظتKافزایش یافته و از آنجا که در دماي ثابت، مقدار

یابد:کاهش میAغلظتزیر، طبق فرمولیابدافزایش می

  a
[H ][A ]

K
[HA]

 
  

 )28تا16هاي، صفحه 3شيمي(در خدمت تندرستي)ها(مولكول

----------------------------------------------  

 (امير نگهبان)     » 3«گزينة-118

هاي کربن و هیدروژن، فرمول و سپس جرم مولی مادةابتدا با شمارش تعداد اتم
  کنیم:موردنظر را محاسبه می

@Tahlilazemoon
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18 21 3C H NO1299لیبا جرم موg.mol .  

،aKنکته: براي محاسبۀ غلظت یون هیدروژن در یک محلول اسید با داشتن

توان از رابطۀمی
2

a
[H ]

K
M [H ]







استفاده کرد؛ به همین طریق براي

توان ازمحاسبۀ غلظت یون هیدروکسید در محلول بازها می

رابطۀ
2

b
[OH ]

K
M [OH ]







  استفاده کرد. 

  کنیم:ابتدا غلظت مولار کدئین را محاسبه می

کدئین
189 7 0 3299

mol
/ g / mol

g
 =کدئین?mol  

  
10 3 30 1

/
M mol L

/
  

  
را محاسبهpHو نهایتاOH،pOHًپس با استفاده از رابطۀ فوق غلظت

  کنیم:می
2 2

1

0 25 0 25
3

30 75 0 4

[OH ]
/ [OH ] / [OH ]

[OH ]

/ [OH ] mol.L


 



 

  


   

  

 / /

 pOH log log log /     
0 5 0 63 3 4 0 14  

0 114 13 9pOH /
pH pOH pH /

     
 )30تا24هاي، صفحه 3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول

----------------------------------------------  

 ارژنگ خانلري)(     » 2«گزينة-119

: HCl 0 8[H ] M M /       
)1 (10 8 0 2 0 16?mol H / mol L / L / molH       

3: HNO  
  جرم اسید نیتریک موجود در محلول جرم محلول =درصد جرمی اسید

3 3
31/5100 31/5100

gHNO
g gHNO

g
   

)2 (
33

3 3
1 131 5 63 1

0 5

mol HNO mol H
/ g HNO

g HNO mol HNO

/ mol H





 



  

1 2 0 5 0 16 0 66( ) , ( )
/ mol / mol / mol H    

 

mol OH molNaOH
NaOH / molH

mol H molOH




 
  

1 10 66
1 1گرم?

  

  40 26 41
g NaOH

/ g NaOH
mol NaOH

   

 )31و30هاي، صفحه 3شيمي(ها در خدمت تندرستي) (مولكول

----------------------------------------------  

  ابولفتحي)(عين االله     » 3«گزينة- 120

  اند.و ت درستپموارد آ و
  ها:بررسی عبارت

) است. 3NaHCOعبارت آ: جوش شیرین همان سدیم هیدروژن کربنات (
گیرد. در فرمولاي با خاصیت بازي که به عنوان ضداسید مورد استفاده قرار میماده

  ربن و اکسیژن وجود دارد.جوش شیرین، چهار نوع عنصر شامل سدیم، هیدروژن، ک
بازي،pHاسیدي، آبی و در خاك باpHخاك باعبارت ب: گل ادریسی در

  کند.دقیقا برعکس گل ادریسی رفتار میpHقرمز است و کاغذ
5 52 10 2 10 4 7[H ] log[H ] log( ) /            

اسیدي است پس گل ادریسی در این نوع خاك باید به رنگpH، یکpHاین
  باشد؛ پس این عبارت نادرست است. آبی

  عبارت پ: واکنش شیر منیزي با اسید معده:

  2 2 22 2Mg(OH) HCl MgCl H O    

  ا:ها برابر است بدهنده به فرآوردهبنابراین نسبت ضرایب واکنش
3 13   

  عبارت ت:

  

6 6
14

2 8

4

4 10 4 10
10

4 10
2 10 3 7

[H ] [H ]

[OH ]

[H ]

[H ]

[H ] pH /

 

 



 

 

    

  

    

  

  )34و28،31،32تا24هاي، صفحه3شيمي(ها در خدمت تندرستي) (مولكول
----------------------------------------------  

  3رياضي
  

 نواز)(رضا علي    »1«گزينة-121

  م: کنیابتدا حدود دامنۀ تابع را مشخص می

f (x) x x  2 4 4  
xx       3 3 2 1 32 1  

x x       2 2 4 1 2  
  کنیم. را رسم می fحال نمودار تابع

Hمقدار کل
 

محلول
محلول

@Tahlilazemoon
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2
1

-1

-8

y

x

  
       s

b
x

a


   

4 22 2  

)در بازة fبینید تابعطور که میهمان , )1   ، نزولی است.2
 )10تا 6هاي، صفحه3رياضي((تابع)

----------------------------------------------  

 (سامان سلاميان)    »2«گزينة- 122

x x

f (x) x x

x x

 
    
   

7 1
3 5 3 1

7 3
  

)بینید تابع در بازةطور که میهمان , ]  نزولی است، ضابطه وارون تابع را در3
 آوریم: این بازه به دست می

 4f (x)  x x x         3 3 7 4 

 
f

D [ , )    1 4  

y x x y      7 7  

7 7x y
x y y x

      
 

  
4بنابراین ضابطۀ وارون تابع در بازة مورد نظر، 7x ,y x      .خواهد بود  

 )29تا24و10تا 6هاي، صفحه3رياضي((تابع)

----------------------------------------------  

 (نيما كديوريان)    »3«گزينة- 123

  دهیم: را تشکیل میgofوfogابتدا توابع
 f ( , ) ,( , ) ,( , ) 3 2 4 1 2 1  
 g ( , ),( , ) ,( , )  2 4 1 2 1 3  

موجود نیست  
(fog)( ) f (g( )) f ( )

(fog)( ) f (g( )) f ( )

(fog)( ) f (g( )) f ( )

  


  
     

2 2 4 1
1 1 2

1 1 3 2
  

 fog ( , ) ,( , )  2 1 1 2  
(gof )( ) g(f ( )) g( )

(gof )( ) g(f ( )) g( )

(gof )( ) g(f ( )) g( )

  


   
    

3 3 2 4
4 4 1 2
2 2 1 3

  

 gof ( , ) ,( , ) ,( , )  3 4 4 2 2 3  
  آوریم: را به دست میgof+fogحال تابع

   fog gofD , D, , , 2 1 3 4 2  

 fog gofD D  2  

   fog gof ( , ) ( , )   2 1 3 2 4  
 )23و22 ،14تا11هاي، صفحه3رياضي((تابع)

----------------------------------------------  

 (حسن سلامي)    »2«گزينة-124

 f ( , ),( , ) ,( , ) ,( , )  3 5 4 2 2 1 1 3  
 g ( , ),( , ) ,( , )( , ) 1 4 2 3 5 2 3 1  



(gof )( ) g( )

(gof )( ) g( )
gof ( , ) ,( , ),( , )}

(gof )( ) g( )

(gof )( ) g( )

 
     

  
  

3 5 2
4 2 3 2 2 4 1 12 1 4
1 3 1

  

f)دانیم کهمی og )(x) (gof ) (x)  1 1 و از طرفی دامنۀ تابع1

(gof ) (x)1همان برد تابع(gof )(x) :است، بنابراین  

f og
D { , , }  1 1 1 2 4    

 )29تا22و14تا11هاي، صفحه3رياضي((تابع)

----------------------------------------------  

 (پويان طهرانيان)    »3«گزينة-125

fه به اکیداً صعودي بودن تابعابتدا با توج (x)و دامنۀx  شویمآن، متوجه می0
]که برد آن نیز بازة , ) 1:خواهد بود. حال داریم  

  

2

2

1

2 1 2 1 2 1 2
1 2 1 2 2 1

2 1 2 2 3
2 2 3 1

y x x y x x y ( x )

( x ) y x y x y

x y x y y

f (x) x x , (x )

           

             

        

      

2 ·H¼U  

 )29تا24هاي، صفحه3رياضي((تابع)

----------------------------------------------  

 زاده)(فرشاد حسين    »1«گزينة-126

fofاز اینکه (x) f of (x) x  1 fپس عملاً نمودار ،1 ( x) خواهیمرا2
  است. ولی موضوع مهم تعیین دامنهداشت

fofچون باید دامنه 1،f of1وf ( x)2.محاسبه شود  
  f fD ( , ],R [ , )   3 1  

1

1 1 1
3

fof f f

ff of

D D R [ , )

D D ( , ]

    

  
  

2
3
2f ( x)D ( , ]   

g(x)Dاشتراك سه عبارت [ , ]
31 fخواهد بود. حال نمودار2 ( x)2.را رسم کنیم  

  
  
  

            g(x) R [ , ]  2 1  
  

 )29تا15هاي، صفحه3رياضي((تابع)

----------------------------------------------  

  تعریف نشده

1

-1

-2

3

2

fدامنه (x) fبرد 1 (x)  

@Tahlilazemoon
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 )كاظم اجلالي(    »3«گزينة-127

  سازیم.را می fاول ضابطۀ
3 32 1 2 1

x x
y ( x ) y ( x )


       

   k

x x k
y (x k) y (x k) k

f(x)

 
        



3 32 1 2 1ĪM ¾M keH»

1fو fبایدحالا متقاطع باشند، چون 2در عرضf اکیداً صعودي است، پس
تواند قطع کند؛ بنابراین باید نقطه بهساز ناحیۀ اول و سوم میوارونش را روي نیم

2، مختصات (2عرض 2) داشته باشد و,2 2f ( ) :است  

 3 32 2 2 1 2 5 2 2f ( ) ( k) k ( k) k          
3kها،مقادیر گزینهجایگذاريبا .جواب این معادله است  

 )29تا15هاي، صفحه3رياضي((تابع)

----------------------------------------------  

 )96 –سراسري تجربي(    »4«گزينة- 128

2 1
1

2 1 4 2 2 22 2 61 1 22 1 2 2 2 1 32 1 1

x
g(f (x)) g

x

x x x
xx x x

x x x

x x

    
         

   


 

    

 )23و14،22تا11هاي، صفحه3رياضي((تابع)

----------------------------------------------  

 با كمي تغيير)99 -رياضيسراسري(    »3«گزينة-129

راxآن ۀدر معادلها،yنمودار یک تابع نسبت به محور ۀدست آوردن قرینبراي به
)به x)يکنیم و براي انتقال آن به اندازهتبدیل میaواحد به سمت

a)0راست )آن ۀدر معادلxرا به(x a)کنیم.تبدیل می  

  

  
2xدقت کنید. اگر نمودار اولیه را نسبت به خطزیرال به شکلح ،قرینه کنیم

  آید.دست می) به3ي (نمودار مرحله

  

خط مورد نظر، باید مختصاتۀدست آوردن معادلتوضیح بیشتر آنکه براي به
  دست آوریم:را بهAينقطه

4 4 2 4
4

y x
x x x x x

y x

         
 

  

2x   
  )26تا15هاي، صفحه3(رياضي(تابع)

----------------------------------------------  

 )1400 -(سراسري تجربي خارج از كشور    »2«گزينة- 130

دانیم اگر تابعی اکیداً صعودي باشد، محل تلاقی تابع با وارون آن (در صورتمی
اول و سوم قرار دارد. از آنجا که تابع ۀ) روي نیمساز ناحیوجود

3 1f (x) x  اکیداً صعودي است، پسMبرخورد خط ۀنقطy x

3با نمودار تابع 1y x  :است  

3 1 1 3x x x x ( )       تلاقی ۀادل: مع  

2 22 1 3 2 0x x x x x           

1 1 1 12 1 0 2
x y M( , )

(x )(x )
x

   
       




  

2xتوجه کنید  ۀدر معادل ( )کند.صدق نمی  
1 ۀنقط ۀفاصل 1M( , 0 ۀاز نقط( 0O( ,   برابر است با:(

  2 21 0 1 0 2OM ( ) ( )      
  )29تا24هاي، صفحه3(رياضي(تابع) 

----------------------------------------------  

   1فيزيك
  

  

 (كتاب آبي جامع فيزيك تجربي)    »2«گزينة-131

آورد؛ بنابراین یخ شروع به ذوبافزودن ناخالصی (مثل نمک)، دماي ذوب را پایین می
  کم خواهد شد. کند و دماي مخلوطشدن می

معمولاً افزایش  فشار وارد بر جسم سبب بالاراهبرد حل: اثر فشار بر نقطۀ ذوب:
شود. در برخی اجسام مانند یخ، افزایش فشار به کاهشرفتن نقطۀ ذوب جسم می

  انجامد. نقطۀ ذوب می
* اثر فشار بر نقطۀ جوش: افزایش فشار وارد بر یک مایع سبب بالا رفتن نقطۀ جوش

  شود.آن می
شود که مایع نقطۀ انجماد* اثر ناخالصی بر نقطۀ انجماد: وجود ناخالصی موجب می

اي از دماها رخ دهد. مثلاً هنگام انجمادمشخصی نداشته باشد و انجماد در گستره
تر از صفر درجۀ سلسیوس تشکیل شده و انجمادنمک، اولین بلورها در دماي کمآب

18تاتر،کامل در دماهاي کم C دهد. روي می  
  ، مرتبط با متن درس) 105و104هاي هصفح،1(فيزيك )ما و گرما(د

----------------------------------------------  

 (مجتبي نكوئيان)  »4«گزينة- 132

  نویسیم؛تر شدن محاسبات اول از همه میبراي ساده

FLآبc160یخ   c80  

2به توان

  ها yقرینه نسبت به

kواحد به راست

@Tahlilazemoon



 

دوازدهم  پاسخ تشريحي –شهريور24آزمون -پروژة تابستان        22:  ةصفح  تجربي  اختصاصي
  

20براي تبدیل یخ Cبه آبC6مراحل زیر باید طی شود؛  

2آب 0Q

mLF

یخQ

mc
c1

ــخ  يـ
0


یخc20  

  

آب  
Q

mc
c


3

آب
6  

4فقطبراي ذوب یخ FQ m L .نیاز است  

  1 2 3 4Q Q Q Q    
[ c ]  ـــخ 25 ي 160[ c ( ( ))]   ــخ 25 يـ 0 20  

mیخ c160 [ c ]  ـــخ 25 ي 2 6  

  

500 4000 300 160m   
  

  
48004800 160 30160m m g    

  
هم برحسبmرا در سمت چپ معادله برحسب گرم قرار دادیم،هاچون تمام جرم

  آید. گرم به دست می
  )111تا96هاي، صفحه1فيزيك((دما و گرما)

----------------------------------------------  

  (مبين دهقان)  »3«گزينة- 133
  طبق طرحوارة زیر داریم: 

  
vQ mL mc   بخار  

)60آبm c آبm c  540  

|آب  دهد:ی که بخار به آب میگرمای mc |بخار600 Q  
تبدیل شود را محاسبهC40کند تا به آبحال گرمایی که آب دریافت می

  کنیم. می
c40آب 240آبmc c   6آبQ  

cآب |آب240 mc |بخار600 QآبQ  

m / kg g   
240 0 4 400600  

  )111تا96هايصفحه،1فيزيك((دما و گرما)
----------------------------------------------  

 (احسان مطلبي)    »3«گزينة- 134

0تواند دماي تعادل را بهین قالب یخی که میترکوچک Cبرساند، قالبی است که
  در فرایند رسیدن به تعادل کاملاً ذوب شده باشد: 

  w w w i i i i Fm c [m c m L ]0 0      یخQآبQ  

  w i i i i im ( c )[ ( )] m c [ ( )] m c      2 0 10 0 10 160 0  

  w i i i i i i i w im c m c m c m c m c20 10 160 0 170 20       

  w i
i w i w

i

m c
m m m m

c

20 2 2
170 17 17     

0تواند دماي تعادل را بهترین قالب یخی که میبزرگ Cبرساند، قالبی است که در
فرایند رسیدن به تعادل تمام آب داخل ظرف را کاملاً منجمد کند. 

  w w w F i i i[m c m L ] m c     0یخQآبQ  

  0  
  w i w i i im ( c )[ ] m c m c [ ( )]2 0 10 160 0 10 0        

  w i w i i i w i i im c m c m c m c m c20 160 10 0 180 10         

w i
i w

i

wi

i
w

m c
m m

c

mm

m m

   


 

180 1810
18 1532
17  

  )111تا96هاي، صفحه1فيزيك((دما و گرما)
----------------------------------------------  

  (اميد ملكان)    »1«گزينة  -135
  در تعادل گرمایی، مجموع گرماي مبادله شده برابر با صفر است.

     Q Q Q Q Q Q     1 2 3 4 5 6
½jHj JA ¾TÎo¬ gÄ ¾TÎo¬ gÄ ¾TÎo¬ gÄ ¾TÎo¬ gÄ ½k{ JA ÁIÀ gÄ

0  

   

C

c

( )

( ) ( )

( )

   

          
 

        

11 4200 3010
1 252100 0 5 2100 0 1010 100

1 25 35336000 336000 4200 0 010 100 100

C C   
70
29  

  )111تا96هاي، صفحه1فيزيك((دما و گرما)
----------------------------------------------  

  )85 -سراسري خارج از كشور تجربي(    »4«گزينة-136
بر اساس قانون پایستگی انرژي، جمع جبري گرماهاي مبادله شده بین قطعۀ مسی و

  توان نوشت:  یخ صفر درجۀ سلسیوس برابر است با صفر، لذا می

net e FQ Q Q m c ( ) m L         1 2 1 1 1 20 0 0  

e

F

J
m kg ,c , C

kg.K
J

/ C,m ?kg ,L
kg

( / ) m

   

   


     

1 1

1 2

3 400 0

11 1 333000

23 400 0 11 1 333000 0



  

m / kg m g   2 20 04 40  
  )10-4و 9-4هايمرتبط با رابطه،105و100هايصفحه،1(فيزيكرما) (دما و گ

----------------------------------------------  

  گیریم وها فاکتور میcیخاز
  کنیمساده می

  ترین به جرمنسبت جرم بزرگ
  ترین قالب یخکوچک

 

@Tahlilazemoon
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  (عباس اصغري)    »4«گزينة-137
افزایشاولنسبت به حالتکنیم، جرم آبدر حالت دوم که یخ به آب اضافه می

  یابد.یافته به همین دلیل دماي آب کمتر کاهش می
  )111تا96هاي، صفحه1فيزيك(ما و گرما)(د

----------------------------------------------  

  (كتاب آبي جامع فيزيك تجربي)    »4«گزينة- 138

وسیلۀ بخاري و یا رادیاتورطبق متن کتاب درسی، گرم شدن هواي داخل اتاق به
ل گرما از مرکزهاي باد ساحلی و انتقاشوفاژ، گرم شدن آب درون قابلمه، جریان

  هایی از پدیدة همرفت طبیعی هستند. خورشید به سطح آن، همگی نمونه
کنندة موتور اتومبیل و نیزها، سیستم خنککنندة مرکزي در ساختمانسیستم گرم

هاي مختلف بدن بر اثر گردش جریان خون در بدن جانورانگرم و سرد شدن بخش
  روش همرفت واداشته است. هایی از انتقال گرما بهخونگرم، نمونه

  ، مكمل و مرتبط با متن درس) 114و113هايصفحه ، 1(فيزيك(دما و گرما) 
----------------------------------------------  

  (اميد خالدي)    »3«گزينة-139
کند. به این نوع تابش، تابشهر جسم در هر دمایی تابش الکترومغناطیسی گسیل می

تابش گرمایی از سطح هر جسم علاوه بر دما به مساحت، میزانگویند.گرمایی می
  بودن و رنگ سطح آن جسم بستگی دارد.صیقلی

  بررسی مورد نادرست:
  تر است.پ) تابش گرمایی سطوح تیره، مات و ناصاف بیش

  )117تا115هايصفحه،1فيزيك((دما و گرما)
----------------------------------------------  

  (كتاب آبي جامع فيزيك تجربي)    »3«گزينة-140

لولۀ مستطیلی شکل پر از آب، دماي آببا حرارت دادن

  شود.اش کم میدرون آن بالا رفته و چگالی

  سمت بالاهاي گرم شده بهدر نتیجه مولکول

هاهاي سرد پایینی جایگزین آنمولکولکنند وحرکت می

از به محیطشوند. این روش انتقال گرما که نیمی

  مادي دارد، همرفت نام دارد و

مطابق شکل مقابل جهت حرکت آب درون لوله

 ساعتگرد است.

  )5-4، مكمل و مرتبط با آزمايش113صفحة،1(فيزيك(دما و گرما)
----------------------------------------------  

   1رياضي    
  

 (مهرداد استقلاليان)    »4« ةگزين-141

  آموزان و میزان دماي هوا متغیرهاي کمی پیوسته هستند. طول قد دانش
تعداد بیماران مراجعه کننده به پزشک یک متغیر کمی گسسته و میزان هوش که به

  شود، یک متغیر کیفی ترتیبی است. میبیانصورت (بالا، متوسط، پایین) 
 )170تا159هاي، صفحه1(رياضي(آمار و احتمال) 

----------------------------------------------  

 (بهزاد محرمي)    »1«گزينة- 142

مهرة خارج شده نباشد را حساب3احتمال آن که هیچ مهرة سفیدي در بین
  کنیم. می

7 7
3 3 4

1111
3 83

!

! !
!

! !

 
 
  
 
 
 

P 3(خارج شدن   مهره سياه)

  8 7 7 6 5 7
11 4 11 10 9 33

! !

! !

  
  

  
  

ال پیشامد آن که حداقل یک مهرة سفید در بین سهبا توجه به اصل متمم، احتم
    مهره باشد، برابر است با: 

  7 261 33 33  خارج)P   شدن حداقل یک مهرة سفید)

 )151تا142هاي، صفحه1رياضي((آمار و احتمال)

----------------------------------------------  

 آبادي)(وحيد ون    »2«گزينة-143

  پرسش موجود برابر است با: 12پرسش از10هاي انتخابتعداد کل حالت

  !
n(S)

! !

   
     

12 12 11 10 6610 2 10  

پرسش6پرسش از5پرسش با شمارة زوج وجود دارد. انتخاب حداقل6در کل
6پرسش. در حالت اول از بین6ها انتخاب شود یاپرسش از آن5یعنی یا

پرسش انتخاب شود اما در حالت دوم از بین5پرسش دیگر (با شمارة فرد) نیز باید
  تا انتخاب شود.4بایددیگرپرسش6این

  n(A)
       

         
       

6 6 6 6
5 5 6 4  

        6 6 1 15 36 15 51  
  پس:

  n(A)
P(A)

n(S)
  

51 17
66 22  

 )151تا142هاي، صفحه1(رياضي(آمار و احتمال)

----------------------------------------------  

 آرا)(سعيد تن    »3«گزينة- 144

  داریم:» 3«ورد گزینۀصحیح هستند. در م» 3«ۀها بجز گزینتمام گزینه

  P((A B) ) P(A B)  1   
 )151تا142هاي، صفحه1رياضي((آمار و احتمال)
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 (مصطفي كرمي)    »4« ةگزين-145

  استفاده کنیم:ین مسئله بهتر است از اصل متمم،در حل ا
هر سه عدد ازیعنی اینکه،نباشدتربزرگ 7عدد  ازترینبزرگدقت کنیم که اگر

 1 2 7, ,   اند و بنابراین داریم:انتخاب شده,...

B

A
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7
3 35 7 171 1 110 120 24 24
3

P(A)

 
 
       
 
 
 

  

 )151تا142هاي، صفحه1رياضي((آمار و احتمال)
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 (سامان سلاميان)    »1« ةگزين-146

خط افقی داشته باشیم 6خط عمودي و 6براي ساخت چنین صفحۀ شطرنجی، باید
تا از خطوط افقی باید انتخاب2تا از خطوط عمودي و2و براي انتخاب یک مستطیل

شوند؛ یعنی
6 6
2 2
  
  
  

2ها نیز. تعداد مربع 2 2 2 21 2 3 4 5 55    

  است؛ پس:

55 55 11
6 6 15×15 45
2 2

 
  
  
  

  

 )151تا142هاي، صفحه1رياضي((آمار و احتمال)
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 اصغر شريفي)(علي    »1« ةگزين-147

توپشدهخارجهايتوپکنیم. متمم پیشامدي که در بیناز اصل متمم استفاده می
قرمزتوپشده همهاي خارجتوپقرمز نباشد یا آبی نباشد، حالتی است که در بین

  آبی باشد؛ داریم:وپتباشد و هم
P (مطلوب)  1 P  شده هم آبی باشد هم قرمز)خارجتوپ 3(بین  

           
            

            
 
 
 

5 4 5 4 5 4 3
2 1 1 2 1 1 11 12

3

ÂMA N¼U 2 » q¶o¤ N¼U 1 ÂMA N¼U 1» q¶o¤ N¼U 2 ªº n oÀ pH N¼U 1  

  

 
  

40 30 60 91 220 22  

 )151تا142هاي، صفحه1رياضي((آمار و احتمال)
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 )كتاب آبي جامع رياضي(    »2« ةگزين- 148

  یابیم:با استفاده از نمودار درختی پاسخ را می
حالت شش تاس: 
� پرتاب

2 3 5, ,

4 6,

1

3 6=18�

حالت چمهاريال س�ه: دو پرتاب

حالت دو س�ه: 
� پرتاب

2 4=8�

1 2=2�

تاس پرتاب

اول د
عد

ب
�مر نهه و اول نهه

مر�ب عدد

  
n(S)    18 8 2 28

 )151تا142هاي، صفحه1رياضي((آمار و احتمال)
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 ي)كتاب آبي جامع رياضي تجرب(    »3« ةگزين-149

دستبدن کمیتی است که از تقسیم وزن شخص بر مجذور قد او به ةاخص تودش
متغیر کمی پیوسته است. شغلبنابراینتواند اختیار کند،آید و هر مقدار را میمی

افراد یک جامعه، مقدار ندارد و فقط داراي نوع هستند و ترتیب خاصی نیز ندارند. 
هاي اشخاص در ارتش نیز داراي ترتیببنابراین متغیر کیفی اسمی است. درجه

  خاصی است، پس متغیر کیفی ترتیبی است.
 )170تا159هاي، صفحه1رياضي((آمار و احتمال)
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 )1400 –سراسري تجربي خارج از كشور(    »4« ةگزين- 150

1منظور سؤال این است که با ارقام 2 3 4 5, , , اعداد طبیعی بدون رقم تکراري,
  پذیر باشد چقدر است؟بخش 3سازیم، احتمال آنکه عدد ساخته شده برمی
پذیر باشد، عددبخش 3پذیر است که مجموع ارقام آن بربخش 3دانیم عددي برمی

  ساخته شده پنج حالت دارد:
  ):3دارد (مطلوب) تک رقمی است؛ که یک حالت1(

1هاي مطلوبتعداد حالت  
5هاتعداد کل حالت  

1هاياز جایگشتحالات مطلوب) دو رقمی است؛ که2( 2( , )،1 5( , )،
2 4( , 4و( 5( ,   شود:حاصل می(

4 2 8!  هاي مطلوبتعداد حالت  
5 4 20  هاتعداد کل حالت  

1هاياز جایگشتحالات مطلوب) سه رقمی است؛ که3( 2 3( , , )،1 3 5( , , )،
2 3 4( , , 3و( 4 5( , ,   شود:حاصل می(

3 4 6 4 24!    هاي مطلوبتعداد حالت  
5 4 3 60   هاتعداد کل حالت  

1هاياز جایگشتحالات مطلوب) چهار رقمی است؛ که4( 2 4 5( , , , حاصل(
  شود:می

4 24! هاي مطلوبتعداد حالت  
5 4 3 2 120    هاتعداد کل حالت  

1هاياز جایگشتحالات مطلوب) پنج رقمی است؛ که5( 2 3 4 5( , , , , )

  شود:حاصل می
5 120! هاي مطلوبتعداد حالت  

5 4 3 2 1 120     هاتعداد کل حالت  
  پس احتمال مورد نظر برابر است با:

1 8 24 24 120 177
5 20 60 120 120 325
   

 
   

  

 )151تا142هاي، صفحه1رياضي((آمار و احتمال)
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هاي مطلوبتعداد کل حالت
 هاتعداد کل حالت

@Tahlilazemoon


